

1798
BISERICA

ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

Jurnalul Periodicu Ecclesiasticu

ANUL VII - N^o 2

FEVRUARIE.

T A B E L A	M A T E R I E Î
pag.	pag.
I Carte Pastorală a I. P. S. Arhiepiscop și Metropolit al Ungro-Valachiei și Primat al României.....	V Adunarea preoților.. 110
65	VI Cartea Păstorală a Înalt Prea Sântitului Arhiepiscop și Mitrop. al Moldovei și Sucevei... 121
II Meșterul Manole..... 75	VII Sumarele ședinț. St. Sinod..... 469
III Omilie la Dnminica lăsaturii de carne.. 96	
IV Facult. de Teologie 106	

BUCUREȘTI

TIPOGRAFIA CARTILOR BISERICESCI

34, Strada Principatele-Unitate, 34

1888.

BISERICA ORTHODOXĂ ROMÂNĂ

JURNALŪ PERIODICU ECLESIASTICŪ

APARE O DATA PE LUNA

„Predică cuvântul“

II. Tîm. IV. 2.

CALINICU

Cu mila lui Dumnezeu smeritul Arhiepiscopŭ și Metropolitŭ al Ungro-Vlachiei
și Primateŭ al României.

Tuturor iubitorilor de Dumnezeu fraților Episcopî, Prea-Cuvioșilor Archimandriți și Egumenî, Cucernicilor Protoierei, Preuți și Diaconî, și tuturor bine-credincioșilor creștini de totă vrêsta și de totă starea, din cuprinsul Jurisdicțiunei Nôstre duhovnicești, harŭ fie voie și pace dela Dumnezeu și Mântuitorul nostru Iisus Christos, iară dela smerenia Nôstră bine-cuvântare și dorinți de sănătate, prosperitate și mântuire în Domnul.

Marele Apostol al neamurilor, Sântul Pavel, în vederea prețioșelor ȃile de pocăință în care ne întroduce Sânta nōstră Biserică în fie-care anŭ, cu deosebire în acest timpŭ alŭ începutului primă-verei, se exprimă : *Iată vreme bine-primă, etă ȃiva mântuirei !* De și tot timpŭl și tōte ȃilele din cursul anului trebuie să fie întrebuițate de creștini în interesul mântuirei sufletești, totuși Biserica, avēnd în vedere și ne-număratele nevoi trupești, ne-număratele ocupațiuni, cu care tot cetățenul este datorŭ să vină în ajutorul și pentru prosperitatea familiei respective și a societăței în genere, — a destinat Sântele posturi ca stadii speciale pentru cei ce vor

să se perfecționeze duhovnicește, și le-a așezat în timpurile cele mai potrivite și mai îndemănatică din toate punctele de privire. Așa, primă-vara, înainte de a începe orice ocupațiune serioasă câmpenă, când schimbarea aerului are o influență deosebită asupra organismului nostru Vital, și când reînvierea plantelor ni pune în perspectivă, într'un chip atât de eloquent, reînvierea noastră din amorțire și renașterea duhovnicescă, Biserica ne întimpină cu postul mare, postul cel mai lung și mai necesar, Postul Învierii sau al Pașcelor.

După un interval de două luni și jumătate, aproape trei, când munca câmpului cea mai grea este aproape terminată, când însăși natura ni recomandă a ne ușura și sprinteni pentru ca să putem lupta în contra căldurilor verei, când acest anotimp ni amintește lupta înferbîntată a Bisericii contra idolatriei și ostenelele cele mari prin care Sântii apostoli au făcut să triumfe adevărul Evangelic, Biserica ni pune înainte Postul numit al *Sânților Apostoli*.

După alte câte-va săptămâni, în vedere cu apropierea toamnei, când se adună recolta pământului cea mai bogată și mai serioasă, când acest anotimp ne îndemnă și pe noi să fim serioși observatori la faptele noastre creștinești — care sunt fructul dragostei către Dumnezeu și aproapele, când Cea mai onorată, cea mai curată și cea mai nevinovată și fără prihană dintre muritori, ni dă un exemplu viu în chiar persoană sa despre starea de proslavire, trecerea din morțe la viață, la care Dumnezeu chiamă pe toți aleșii săi care s'au deosebit în arena virtuței, — Sânta noastră Biserică ni propune : *Postul Adormirei* sau al *Sântă-Mariei*.

Trece, în fine, toamna, vine iarna — icóna morței generale. În organismul nostru vital se petrece iarăși o schimbare aproape radicală ; purificarea sângelui, reclamă numai de-câtă nutrirea cu vegetale. În fața tabloului care ni reprezintă morțea îngrozitoare, omul trebuie să se pocăiescă, trebuie să se gândească serios la provisiunile morale ce ș'a adunat, pentru ca să pôta trece distanța ce separă viața de morțe. Anotimpul iernei ni mai reprezintă veacurile de lăncezeală,

de durere, de țițetă, prin care a trecut omenirea păcătoșă mai 'naainte de venirea în lume a Răscumpărătorului ; și nimică nu pôte fi mai învățatoriū pentru presentu ca Istoria trecutului ! Acest anotimpū ni pune, în fine, în perspectivă și așteptarea ȃilei înfricoșate în care Mântuitoriul nostru din trecut și presentū, va veni adoua óră, ca judecătóriū înfricoșatū, spre a cere sémă fie-căruia de faptele ce va fi sêvêrșit în viață, a remunera virtutea și a pedepsi crimele. Inceputul acestui anotimpū Biserica 'lū înaugurêza iarășî cu unū postū mare, cu *Postul Nașcerêi Domnului*.

Cunôșceți, Vedeți, Iubiților mei frați și fiî spirituali, că *tôte întru înțelepciune sunt făcute !* Și toți acei ce critică saū defaimă instituțiunile Sântei nóstre Biserici, *nu-și cunoscū drépta și stânga lor !*

Dacă am ȃis mai sus că, cu deosebire Postul în care în-trămū, Postul mare sêū al Pașcelor, ni serveșce ca timpul cel mai priinciosū pentru mântuire, trebuie iubiților să recunôșcemū întru acêsta o economie, o condescendința din par-tea lui Dumneȃeū și a Bisericeî. Acêsta trebuie să ne aducă aminte de parabola Domnului cu lucrătoriî tocmiți ca sa lucreze în viea sa. Nu suntem dintre cei dela óra întâia, nici din a treia, nici din a șésea, nici din a noua macar, ci suntem dela óra a unspreȃceea ! Suntem trândavi și somnoroși ; s'a stinsū în noi zelul credinței, ni s'a consumatū mai de tot eleul dragosteî. Și éca pentru ce Biserica cere dela noi mai puțin, iaca pentru ce Domnul vieî este dispus a remunera macar bună-voința nóstra. Durere însă, ca la cea mai mare parte din noi lipseșce și acêsta. Nu sunt departe de noi timpurile când strămoșiî, moșiî și chiar părințiî unora dintre noi, ni dadea esemplu de cea mai înfocată religiositate ; multe din casele parinților noștri ni presentaū aspectul unei capele saū a unei micî Biserici ; Vedeai acolo mulțime de icóne, care de care mai frumoșe și mai bogate, în argintu și aurū ; gășiaî tóte cărțile serviciului divinū, și nu stând de paradă, ci întrebuintate la închinăciunile de séră și de diminéță. Duminicile și Sêrbatoriile se gășiaū bisericile pline de închinători ; era boeri mari care cetiaū și cântaū la strană mai

tot serviciul divin, era dintre negușitorii cei mari care făceau serviciul de paraeclesiarh, aprindând candelile și luminările, purtând sfeșnicile, tocând, trăgând clopotele, și altele. Astăzi însu ce vedem? Nu numai o recel și nepăsare de lucrul Domnului, nu numai somnolență și trândăvie, dar chiar sfială, rușinare și despreț. Sunt foarte puțini acei creștini care să aibă curajul de a susține religionea în public, de a mărturisi pe Domnul și Mântuitorul lor înaintea oamenilor, pentru că și ei să merite a fi mărturișiți de El înaintea Părintelui ceresc și a îngerilor lui Dumnezeu. Sunt, din contra, mulți de acei ce se rușineză de Domnul înaintea oamenilor, și de cari se va rușina și El înaintea Părintelui ceresc și a îngerilor săi. Sunt iarăși creștini de ocaziune, cari vorbesc cu mult emfază de Biserică și Școlă, cari recunosc Biserică de paladiu al limbei și naționalității, de protectoare a științelor și artelor, dar care în fapt n'au nici o considerațiune, nici un respect pentru ea.

Dar precum Școlă nu se poate desconsidera și desprețui fără ca asemenea purtare să atragă după sine ignoranța scolarilor desprețuitori, tot așa, Biserica părăsită, instituțiunile ei nebagate în seamă, — tristele consecințe nu o ating pe ea, ci ne ating pe noi, ating familia, societatea și chiar Statul.

Biserica, ca și Școlă, fiind făcută pentru om, nu numai că-și face datoria a primi în sinul ei pe toți cei osteniți și în-sarcinați, pe toți cei însetați de adevăr și flămânzi de dreptate, dar alérgi, *chiamă cu înaltă strigare la pahar, dîcînd: cel ce este neînțelept să se abată la mine; și: veniți de mîncăți pâinea mea și beți vinul carele l'am turnat voue. Lăsați neînțeleptia și veți fi vii, ca să domniți în veac.*

Și în adevăr, Iubiților, neînțelept este totu cel ce nu urmează ci părăsește calea bisericeii; neînțelept în toate sfaturile, în toate caile, și în toate întreprinderile selee, pentru că afară de biserică nu poate fi mîntuire în nici o privință. Cel abătut de la calea bisericeii, este, dupre înțeleptul, *rătăcit de la calea adevărului, lumina dreptății nu-î strălucește și sorele nu-î răsare; este plin de cărările fără-de-lege și ale perđerei; umblă pe cărări ne-umbrate, și nu cunoște calea*

Domnul (Înțel. Sol. 5 ; 6, 7). Și cei-ce nu cunoscă calea Domnului, *umblă în calea lui Cain*, după cumă dice Apostolul (Iuda 11, 12, 13) *alérgă voioși în rătăcirea lui Valaam, pentru plătd ; suntă ca niște nori fără de apă, care se pórtă de vânturi, ca niște arbori tomnatic și fără fructă, ca niște valuri furiose de mare, ca niște stele rătăcitoare, cărora în eternă se păztréză negura întunericului.*

Ingrozitoare este, Iubiților, ignoranța spirituală, înfricoșată seceta și fómetea de adevărul științei ; dar de o mie de ori mai îngrozitoare este ignoranța de adevărurile mântuirii și fómetea și seceta de dreptate saă de viața îmbunătățită. Caci lipsa culturii spirituale nu perde pe omă, nu-lă abate de la fiitorea sa destinațiune ; dovadă miliónele de sânti care s'au proslavită și se proslăvescă în tótă lumea creștină, nu pentru merite științifice, ci pentru cultura inimei, pentru diferitele feliori de virtuți evangelice ce au practicată în această vieță. Cultura inimei, prin urmare, educațiunea în spiritulă evangelic, éca spre ce trebuie să tindă tótă ocupațiunea noastră, tótă viața noastră.

Greșala noastră, Iubiților, greșala capitală, este că tot-dea-una confundămă mijlócele cu scopul și luămă mijlócele dreptă scopă. Caci, știința, înțelepciunea lumescă, educațiunea civilă, nu sunt de cât mijlóce care se întrebuintéză spre a face din omul natural ună *omă adevărat*, ună omă după Dumnezeu. Și nimine nu póte tăgadui că fórte puțin și fórte rar aceste mijlóce atingă scopul lor. Este mare numărul învățăților, dar fórte mică numărul celor aleși. Sunt fórte puțin acei ce prin știința lor aducă pacea, armonia și bine-facerea în tóte privințele, atât în sínul familiei lor, precum și în sínul societăței și spre fericirea patriei. Sunt din contra fórte mulți care facă din știință o armă perfidă și teribilă spre a lupta în contra fraților lor, numai în profitul lor material și spre dauna generală. Prin scólă, prin știință, veți avea capacități, somități, geni destule ; nu veți avea însă inimă largă, inimă nobile, care să se verse, așa dicând, pe altariul iubirii de aprópele, pe altariul binelui comun, pe altariul patriei.

Asemine geni de inimă le forméză, le naște Biserica prin

mijlocele și instituțiunile sale speciale; mijloce de care înțelepții veacului 'și rîdî. Școala, educațiunea lumescă, inspirind omului o mândrie personală, o prea mare încredere în sine, se pare că proteje și propagă egoismul; și unde domnește egoismul nu pôte exista binele comun. Școala promite drepturi, remunerațiuni materiale, și idea datoriei o atinge numai pe unu al doile planu; și unde nu este puternic înrădăcinată idea datoriei, basată pe ea însăși, fără perspective, acolo nu pôte fi activitate bine înțelesă și fructiferă.

Biserica, din contra, smulge omului până și umbra de încredere în sine, făcându-lu tot-șciutoriū, tot-puternicū, numai în Dumneșeu. Biserica spune neconținut ceea ce spune și realitatea, că *Dumneșeu mândrilor li stă împotrivă și numai celor umiliți li dă darurile sale*. Biserica combate neconținut egoismul, și fericește numai pe cei smeriți (săraci) în spiritul lor, pe cei ce-și recunoscū și plângū greșalele, pe cei blândi, pe cei milostivi, pe cei sinceri (curați) în inima lor, pe cei ce flămândescū și înseteză de dreptate, pe cei ce suferū persecuțiuni, din partea contrariilor, pentru numele lui Dumneșeu. Ea declară prin profetul, ca jertfa bine-plăcută lui Dumneșeu este *spiritul umilitu; și că inima înfrânta și smerită n'o urgisese Dumneșeu*.

Biserica recomandă o dragoste nemărginită către Dumneșeu și aprópele, și semnul caracteristicū care distinge pe bunul creștinū 'lu pune în iubire: *Întru aceasta vorū cunósce toți că sunteți discipulū ai mei, și Mântuitorul, de veți avea dragoste între voi. Și, celū ce este mai mare între voi, să fie servitoriul tuturor*.

Biserica nu promite drepturi, ci lasă ca ele să vină dela sine, pentru adevératul meritū: *Căutați mai întăiu, și Mântuitorul, împărăția lui Dumneșeu și dreptatea (virtutea) lui, și tóte cele-lalte se vorū adauge voue, și, Luați jugul meu preste voi și veți învățați dela mine, că sînt blând și smerit cu inima, și veți găsi răpaos sufletelor vóstre; căci jugul meu este bunū și sarcina mea ușóră. Și în fine, Celū ce nu-și țea crucea și să-mă urmeze, nu este vrednicū de mine; căci*

fiul omului n'a venit ca să-î servescă alții, ci ca să servescă elă și să-și dea viața pentru toți.

Ei bine, cine nu simte că asemenea principii, aplicate, sunt singure capabile de a da și indivișilor, și familiilor, și societăței, adevărata fericire? Noi privimă în cărți idealul adevăratei vieți creștine, din seculile primitive, și ne minunămă. Și nu ne minunămă numai noi; s'aă minunat păgânii chiar, aă admirat dragostea creștină, și ș'aă sfărămat tóte puterile contra Crucei triumfătoare.

Dar pentru a aplica principiile Evangelice în viața fiecărui creștină și a face din elă ună demnă cetățenă ală pământului și ală ceriului, Biserica, acéstă scólă a vieței dupre Dumneđeă, are trebuință neapărată de doi factori principali: de *ascală bună*, și *școlari silitoră*.

Ne-norocire însă, că cea mai mare parte din preuți, póte că și din cauza lipsurilor de tot felul ce îndură, nu-și facă datoria conșciinciosă, nu știă *a se face tuturor tóte ca pre toți să-î dobândescă*. Dar mai mare nenorocire, că cetățenii chreștini, fiilumineil, scolarii Evangeliei, fugă de lumină, nu vină să asculte Evangelia, nu frequenteză scóla duhovnicescă! Si nu sunt scusabili nici cumă în pretextul ce pună că nu găsescă preuți bunil; pentru că în biserică glasul Evangeliei, glasul Domnului, este supremul Învețatoril; preutul nu este decâtă organul prin care vorbesce și lucrează însuși Dumneđeă. În veacurile primitive creștine nu se póte dice că erau preuți învețaiți; totuși bisericile erau pline de scolarii Evangeliei. Câți păgânii nu s'aă convertit numai din auđul a două trei cuvinte din sânta Evangelie! Câți alții nu s'aă atinsă până în fundul inimei lor, numai vedđend viața chreștinilor, numai asistând o singură dată la rugăciunile și agapiile lor! Câți păcătoși nepocăiți aă devenit cei mai mari sânti, numai atingând pragul bisericeil, numai deschidđend o carte sacră! Ună Augustin, Ună Ambrosie al Mediolanului Ună Iustin Filosoful, Ună Cipriană Vrăjitoriul, și alții, care aă devenit cei mai mari parinți ai bisericeil; Ună Moisi, un David talhariil, O Marie Egiptencă, vestiți prin degradarea lor morală, și cari aă devenit mai în urmă modele de sânte-

nie, — ar trebui să îndemne, să încurajeze pe tot creștinul cătră a iubi și căuta calea bisericei — în care se petrecu asemenea minuni.

Nu ne rușinăm, iubitorilor, a da răspunsu orî cui ne-ar întreba seriosu despre credința noastră; dar, din nenorocire trîim într'un seculu de indiferentismu religiosu: cei mari, care ar trebui să dea exemple celor mici, nu locu pentru biserică ceea-ee ar trebui se facă. Ar fi de doritū ca să imitămū cu toții pe bunii noștri suverani, care se distingū prin virtute și un esemplar devotament religios. Cei mici neavēnd îndemnuri din partea celor mari, se retragū; Cei interesați a pescui în apă turbure, defaimă și descrediteză anume, instituțiunile noastre cele mai salutare. Așa spre exemplu, milostenia la săraci, care, nu mai departe de câtū cu trei-șeci de ani în urmă, era Virtutea principală ce caracteriza pe moșii și părinții noștri, cari în tôte sâmbetele împărțiau pâne și bucate, nu numai săracilor de pe strade, ci și celor închiși în grosuri și prin temnițe, — astăzi este pusă la censură tocmai de cei ce se pretind lumina lumei! S'aū găsit omeni care se critice chiar prin publicitate ca dispozițiunea luată ca preuți să mijlocească către bogați a veni în ajutoriu saracilor, este rea sub pretextu că prin acēsta s'ar sustrage omenii dela muncă.

Ei bine, asemenea idee nenorocită și care aduce desonore omenirei, nu ș'ar fi luat nascere, dacā autoriul ei ar fi cugetat mai seriosu, saū ar fi discutat celū puținu cu vre-unul dintre cei mai simpli preuți. Ar fi aflat atunci că milostenia la săraci este cea mai străveche instituțiune din lume; că Mântuitorul a rădicat-o la rangul de prima virtute în biserică sa: *ca creștinii din tot timpul aū practicat-o până la punctul de a'și distribui (unii) întrégă avere la săraci; și că acēstă instituțiune nu se referă atâta la săraci precātu la bogați; căci este singurul mijlocū prin care bogați justifică traiul lor pe pământū, singurul mijlocū prin care ei devinū o providență divină, saū, precumū se esprimă dreptul Iob: Ochiū a orbilor, piciorū a ologilor, părinți săracilor; singurul mijlocū, dicū, prin care bogați și capăta mântuirea sufletescă și stima lumei suferinde,*

Milostenia, Iubișilor, precum și rugăciunea, și postul, și pocăința, sunt instrumentele prin care se regenerază întreaga noastră natură, spirituala și corporală; așa că din mândri, aroganți, nesimțitori, împetriți, cum mai toți și mai totdeauna suntem naturalminte, devenim docili, umiliți, compătimitori, buni și blânzi. Considerați aceste virtuți ca o gimnastică spirituală, prin care inima noastră împetrită să schimbe în inima blândă și creștină. Considerați-le ca instrumente de școală, reclamate de cea mai bună methodă a Dascalilor noștri spirituali, pentru instruirea, creșterea și perfecționarea scolarilor Evangheliei, meniți a schimba și mai în bine fața lumii. Dacă nu s'ar fi sămanat odată asemenea principii mântuitoare, credeți că societățile ominești ar fi ajunsă la gradul de cultură și civilizație în care se găsescă astăzi? Ore ar fi existat Monastirile, Bisericele, Școlile, Spitalele. Orfanotrofiile, Gherondo-trofiile, Asilurile de tot felul pentru omenirea suferindă, dacă bătrânii noștri ar fi judecat tot așa de ușor ca și noi asupra marelor principii Evanghelice aduse în lume de Domnul nostru Iisus Christos și propagate prin Dumneșcesii sei Apostoli?! Sau dacă s'ar fi mărginit numai a'și trîmbița faptele, ne-devenite încă o realitate!!!

Ecă, Iubișilor mei fii și frați în Domnul, materia ce smerenia Noastră propunem dragostei Vostre spre meditare cu ocaziunea introducerii noastre în Sântul și marele post. Și vă rugăm, în interesul cel mai vital al fiecăruia în parte, în interesul buneii-stări și a prosperității familiilor D-vostre, în interesul Societății în genere, în interesul acestui de Dumneșeu păzitu Regat al României, care este Patria noastră Comună,—ca să iubiți Biserica, să vă apropiați de ea, să aplicați în viața D-vostre mântuitoarele sale exerciții Duhovnicești, cel puțin în dorința de a le cunoște și cerca spre știință. Aveți cătră biserică macar buna-voință cu care onorați teatrurile și alte petreceri publice. Contribuiți cu toții în a vă îndemna mutuală la sântele serviri bisericesti. Puneți tinerilor și copiilor D-vostre chiar și mici premii pentru a-i îndemna și încuraja să frecventeze sântele locașuri; căci *mai bună este o dă în curșile Domnului*, duple cum

se exprimă Profet-Împăratul, *decâtă miă în locașurile păcătoșilor*. Numai hotărârea, numai cercarea, vă va face să cunósceți, să simțiți, câtă de bună este jugul Domnului, și câtă de ușoră și folositoare 'i este sarcina.

Charul Domnului Nostru Iisus Cristos, și dragostea lui Dumnezeu-Tatălă, și comunicarea sântului Duhă să fie cu voi cu toți. Amin.

Calinic.

MESTERUL MANOLE

Lectorii noştri, v ed end u acest u titlu,  şii vor u  nkipui, c a avem u de g and u s a li prezent am u o nou a formul a a legendei despre „Meşterul Manole“. Legenda acestei persoane, devenit a apr ope mitic a la t ote popoarele din Orientul Europei, este pentru Rom anii din st anga Dun arei formulat a de c atre bardul latinit atei, D. V. Alicesandri,  n baladele se le;  şi o nou a formul a despre acest u subiect u ar strica pentru Rom anii tot u efectul, ce-l u are balada genialului poet u. Noi aici voim u s a facem u mai mult, materialul istoric u, de care dispunem u, ni ofer a posibilitatea, ca „Meşterul Manole“ s a devin e de acum o persoan a istoric a, cunoscut a din punctul de privire al locului se u natal u, al activit atei se le, precum kiar  şi al serviciilor, ce el a adus u omenirei  şi specialminte creştinilor din Biserica ortodocs a. Dar, pentru ca s a putem u ajunge cu mai mult u succes u la acest u scop u ultimar u al studiului nostru, la  inta dorin ei sufletului nostru, vom u divisa materialul, de care dispunem u,  n do e sec iuni; tract and u  nt ai u despre *elementul legendar u* al cestiunei, apoi vom u *desf aşura elementul istoric u*, unde vom u expune tot u, ce noi am aflat u despre persoan a, cea at at de renumit a  şi popular a.

I.

MESTERUL MANOLE FA A CU LEGENDELE POPULARE

Popoarele de la Dun area din secolul al XIV-lea  şi p en e la  nceputul secolului curent u s’au aflat u  n respectul vie ei lor sub  nfluin a culturei evului me i u. Aici nu trebuie s a caute cine-va filosofie; sciin a, propri u  is a, lipsia cu totul; iar t ot a cul-

tura se învârtia în jurul Religiei. Kiar Români din Moldova, Muntenia și Transilvania, cei mai favorizați de împrejurările istorice, nu se ocupa în acest timp, de cât cu construirea de templuri și organizarea de mănăstiri, iar când li s'a prezentat ocaziunea de ași manifesta productivitatea lor literară, totul s'a mărginit într'o literatură eclesiastică și câte-va chronice, lucrate și aceste după chronografurile bizantine, care de ordinar încep istoria poporului cu evenimentele biblice. Da, în Religie pre acele timpuri era concentrată totă activitatea popórelor de la Dunărea și cine voiesce să facă istoria și mai ales literatura din aceste timpuri, nu va găsi, alătura cu cultura religioasă, modele pentru studiul său.

Literatura populară, propriu zisă, avându de mentoră cultura claselor mai înalte ale societății, se învârtesc cu subiectele sele tot în jurul Religiei. Colindele Românilor, care cântă născerea Domnului, își dătoresc formula lor de astăzi seculului al XVI-lea și mai ales celui al XVII-lea. Kiar în seculul al XVIII-lea poporul român era sub înfluența cea mai directă a Religiei, când îl vedem producându piese literare, ca : „O Diece ! pre'nvățate ; care 'n veți la școlă carte ; Spune ! spune ! ce e unul“ ? . . . etc; și care piesă literară, decât o supunem reflecșiunilor noastre, nu putem să nu recunoscem, ca ea este un adevărat simbol popular, unde sânt cuprinse dogmele și credințele Bisericii ortodoxe. In fine, însuși legendele poporului român, ca și ale celorlalte popóre din Orientul Europei, au de subiect persoane, care cu activitatea lor s'au distins în ramura religioasă și aici noi cităm legenda despre „Meșterul Manole“, care este cântată tot pentru cele bisericesci. De aceea am dis de la început, și aici o repetăm, că *popórele dela Du-*

nărea și-au făcută pînă acum cultura lor în marginele Religiei creștine.

Propunându-ne să studiem pre „Meșterul Manole“, noi în această parte, unde ne ocupăm de laturea legendara a cestiunei, nu vom uita să expunem legendele, care se găsesc la Sîrbii, Grecii și Albanezii și care în multe trăsuri sîmănă cu legenda noastră despre „Meșterul Manole“. Aici vom uita să expunem numai trei specimene despre acest subiect. Vom uita da în trăsurile ei caracteristice legenda „Meșterul Manole“ la Românii de lîngă Carpații, vom uita să expunem legenda Macedo-Românilor, făcîndu-ne reflecșiunile asupra ei și apoi vom uita trece la o legendă, necunoscută literaturii române, adică la legenda despre „Meșterul Manole“ a locuitorilor Tesalonicului, Tesaliei și ai Atonului, carea, o spunem mai de timpuriu, ni va servi, ca punte de trecere dela elementul legendaru la celu istoricu al cestiunei.

1. Legenda „Meșterul Manole“ la Românii din Carpații. Poetul Latinilor contimpurani, Muza Românilor de la Carpații, Stimatul și iubitul de toți, Domnul Vasile Alicesandri, ni-a reprezentatu pre „Meșterul Manole“ în modul, cum Românii din Carpații cîntă pre acestu Architectu al secululu al XVI-lea, care a conceputu și apoi a executatu planul mînăstirei de la Argeș. Dupre această legendă „Meșterul Manole“ este unu zidaru din Țecea, care pre toți îi întrece. Său :

•Pe Argeș în jos,
Pe unu malu frumosu,
Negru vodă trece, (a)
Cu tovarășii Țecea.
Noe meșteri mari,
Calfe de zidari,
Si Manoli Țecea,
Care-i și întrece.

(a). Aici poporul voiesce să reprezinte pre Négoc voevodiu, fundatorul mînăstirei

Cu alte cuvinte, poporul românesc consideră pre toți lucrătorii calfe de zidarî; adică persoane, care au trecut stagiul de ucenici, și au ajuns a fi meșteri, iar Manole este meșterul meșterilor, calfa calfelor. Apoi acești meșteri sînt angajați de Negru (Négoe) vodă, ca să-î construiască pre riul Argeș o mănăstire, ca care n'a mai fost și pentru care voru primi, ca răsplată, averi și boeri, seú zidirea în temelii; adică :

•Ca să-mi rădicați,
Aici să-'mi durați,
Mănăstire înaltă,
Cum n'a mai fost altă.
Că voiü da averi,
Voiü face boerü. (a)
Ear de nu apoi,
Voiü zidi pre voi;
Voiü zidi de vii,
Kiar în temelii:

După aceste, continuă legenda, că locul, ales pentru construirea mănăstirei de Argeș, este un loc istoric, sînt nise zidiuri vekî, unde au mai fost construcțiuni; iar noi ne întrebăm, óre nu va fi fost aici Metropolia de Argeș, despre care menționează catalogul Imperatorului Leon (886—911) și pre care noi l'am făcut cunoscut lectorilor noștri prin articolul, intitulat : «Titulatura Metropoliilor Ungro-Valachiei.» (b) Apoi legenda adaugă, că, după ce meșterii și-au tras sforile și au săpat temelii, lucrul nu li sporia :

Si mereü lucra,
Zidiul rädica,
Dar orü-ce lucra,
Nóptea se surpa.

Argeș, dar se servese de epitetul generic și comun, *Negru vodă*, atribuit celor mai mulți Domnitori români, al cărora nume individual a scăpat din memoria poporului.

(a) Éca și o dovadă populară, că boeriile la Români se creau de Domnitori, dupe meritele personale, carü putü să rädice pre unü omü, seú să-lü despöie de prerogativele acordate.

(b) Jurnalul „Biserica Orthodoxă Română“, anul V No. 3 pag. 135—149

Aici se vede o forță misterioasă, carea contraria lucrarea, iar „Meșterul Manole“ ni se presintă într'o stare de desperare, în urmarea căria el părăsește lucrul și se culcă. Dormind, el visază, și acestu visu éca cum este ecspusă tovarășilor săi :

‘O șoptă de sus
 Aevea mi-a spusă,
 Că orî-ce-om lucra,
 Nóptea s'a surpa;
 Pěn'om chotărî,
In zidiu de-a zidi (a)
 Cea 'ntăiū soțióra,
 Cea 'ntăiū surióra,
 Care s'a ivi,
 Mânî în ȕiorî de ȕi,
 Aducêndu bucate
 La soșî, orî la frate.

Admițându și cialalți meșteri acéstă propunere a lui Manole, se chotărescū, ca adoa-ȕi kîar să punē în aplicațiune condițiunile visului. Și Manole, ca meșteru mare, adoa-ȕi ded de diminéțā se sue pe skele :

Când, vaî ce zăria?
 Cine că venia?
 Soțióra lui,
 Flórea câmpului!
 Ea s'a propia,
 Si î aducea,
 Prândū de mâncătură,
 Vinū de bētură.

Și vedêndu Manole că sórta, de a fi pusă în zidiul mônăstirei, are să cađe asupra soției séle, „flórea câmpului“ carea se numia Ana, se puse pre o rugă ferbinte și ceru dela Dum-

(a) Cum vedemū, poporul românescū, din tóte părțile și cu tóte ocașinnile, ecsplică farmecul geniului printr'unū actū imoralū. Așa de geniul artei architectonice légă tot-dé-una zidirea unei ființe omenesci în construcțiune; de talentul vênătoriei légă împușcarea anaforei din ȕiua de Pasci. Maî în urmă. cu ameliorarea datenelor s'a modificatū și usul acesta, dar tot a-maî rēmasū; căci și astă-ȕi în construcțiunile de valóre poporul crede, că esto ziditā statura unui omū, luatā cu trestria dupre natură, când póte meșterul, iar când nu, dupre umbră.

nețeșu, ca să trâmite o plóie furiósă, carea să întórcă pre Ana din cale. Devotamentul și datoria către bărbatú făcu pre Ana să învinge greutașile, și să-și continue calea. Atunci Manole se puse din nou pre rugăciune și ceru, ca să trâmite Dumneșeu pre pământú o furtună de acelea, care „dispóie brașii“ „îndóie paltenii“ și „rěstórnă munșii“; dar și acestú uraganú nu înfrânge datoria Aneí de soșie; căci legenda dice :

•Ear pe Ana
Nici c'o înturna !
Ea mereú venia,
Pe drum șovăia,
Si s'apropia,
Si amar de ea,
Eată c'a jungea !

O dată ajunsă Ana, Manole într'unú plânsú o sue pre skele, și glumindú îi dice :

•Stăi mândruța mea,
Nu te speriea,
Că vrem să glumimú,
Si să te zidimú !
Ana se 'ncredea,
Si vesel rídea,
Ear Manea ofta,
Si se apuca,
Zidiul de ziditú,
Visul de'mplinitú.

Ana la începutú credea, că e glumă, dar asigurându-se că gluma primesce unú caracterú de serioșitate, ea cu înaintarea lucrărei se tot ruga de Manole, dar pentru unú meșterú, ca dînsul, învinge amórea spre artă pre amórea spre soșie; și Ana cu corpul eí cimentéză acele zidiurí ale construcțiunei, care se tot ruinaú. In fine terminându-se zidirea Aneí și cu acésta și construirea Bisericeí, zidiul mugea neîncetat, pronunțându :

•Manoli, Manoli,
Meștere Manoli,
Ziudiul rău mă strînge,
Viéța mi se stînge !

Fiindă terminată. construirea edificiului, vine și Negru (Négoe) vodă, ca să se înkine, adecă să vadă, decă mônăstirea sa este ast-feliu construită, în cât să nu măi fie alta. Și în adevăr, Vodă rămâne prea mulțemită ; dar în sufletul lui legenda aici, ca și la Trei-ierachiū din Iași ai lui Vasilie Lupu, dă nasere dorinței, de a nu măi ecsista o adoa construcțiune semenă. Și eca Domnitorul, întrebându pre meșter, decă potū face o adoa mônăstire și măi frumósă, și primindū unū răspunsū afirmativū, ordonă, ca să taie meșterilor skelele și să li se tragă scările, spre a putređi pre coperișul Bisericei și a numai face o adoa mônăstire. Legenda mônăstirei Argeșul, ca și cea a mônăstirei Trei-ierarchiū din Iași, pune pre meșteri în pozițiune, de ași face aripī de șindrilă și cu tótă arta lor, ca ómenī, unde cadū și morū. Singurū „Meșterul Manole“, rămânēndū în urmă pre coperișul Bisericei, aude din noū, đicēndu-i-se :

•Manoli, Manoli,
Meștere Manoli !
Zidiul rău mă strînge,
Țițitoră 'mī plânge,
Copilașiu-'mī frânge,
Viéța mi se stînge.

Iar :

Cum o auđia,
Manea se perdea,
Okī-se învălea,
Lumea se 'ntorcea,
Norii se 'nvêrtea,
Și de pe grindīșū,
De pe coperișū,
Mortū bīetu cădea !
Ear unde cădea,
Ce se măi făcea ?
O fōntână lină,
Cu apă puțină,

Cu apă sărată,
Cu lacrimi udată !

Éca în trăsurile caracteristice, confirmate prin ecstracte din balada D-lui Alicsandri, legenda mânăstirei Argeș, și noi aici mai adăogăm, că partea de pre urmă a acestei legende, și anume despre sórta meșterilor consructori, sémână în totul cu legenda mânăstirei Trei-ierarchi din Iași. Dar noi să ne întórcem la legenda meșterului Manole și resumând'o, đicem, că *arta în seculul al XVI-lea la Români este îndreptată spre construirea de templuri, că meșterii sântii tovarași de acțiune și în fine, că meșterii și mai ales Manole móre, în pământul Țerei românesce* ; ceia ce pentru noi însemnéază simplu, că rămân în Țéră. Asupra acestui punctú rugămú atențiunea particulară a lectorlor noștri.

2. **Cântecul podului de la Narta**, séu duple dialectul macedo-românú *cânticul a puntilei de Narta*. Astú-feliú se întituléază legenda frașitor Macedo-români, care în multe trăsuri caracteristice sémână cu legenda noastră despre „Meșterul Manole“. Noi nu anticipăm a ne pronunța asupra cuprinsului ei ; dar pentru cuvântul, că ea nu este încă destul de răspândită între Români de dincóce de Dunărea, o reproducem aici în întregul ei, însoțită de traducțiunea română, duple cum ni-o comunică D. Vangelii Petrescu (Crușova), (a) đicéndú la fine aceia, ce vomú crede de cuviință :

<i>Tecstul original</i>	<i>Traducțiunea română</i>
Fétele a Armânilor, (b)	Fete ale Românilor
Gioñile a tătânilor !	Junii ai părinților,
Ia învesceți-vé cu giupile,	Ia îmbrăcați-vé cu giubelele,
Giupile cu nasturli,	Giubelele cu nasturii,
Să vé arisiască (c) maișturli..	Să plăceți mesterilor...

(a) Monstre de dialectul Macedo-românú de Vangelii Petrescu (Crușova) Par-tea I. București 1880, pag. 84 — 95.

(b) Literele ñ și m̃ cu circumflexú trebuie să se citéscé, ca moldovenescele ñi-mică, mie etc.

(c) Vorbă grecésă dela ἀρέσκω = plăcú. D. Vangele crede, că vine dela ἀρνίζω = negú, (ib. pag. 147 No. 121).

Maîsturlî cu tehne (a) aréuă,
'Șî luară Școdra și cu Mo-
réuă.

'Șî era trei maîsturi alăvdați,
Șî amêntreili (b) 'șî erau frați,
Pe masturie mult învățați,
Șî amêntreili 'șî erau 'nsurați.
De mult maîsturi ce era,
La toți numa-lê s'avđia ;
Câte lucre grele era,
Elî putea de le adără.
Un om vine (c) de 'lî climă
Că amirățulu (d) lê strigă.
Șî 'nkisără (e) de preună,
Tută nóptea imna pe lună,
L'Amirățulu se'nclinară,
Cu dor mare-lu 'ntrebară :
•Ce ursescî (f) tu de la noi?
Noi himū ómeni, sclavî a tei.

•Eū am avđitā ti voi,
Că hiți maîsturi multu a rēi,
Dela mine ce căftați,
Puntea de Narta s'o adărați?
Ma să nu puteți s'o adărați,

Să sciți că vii nu scăpați.
•Dómne l te pālăcārsim, (g)
Trei đile să ne minduim.
După ce 'șî se minduiră,
L'Amirățulu apandisiră (h) :

Meșterii cu artă mare,
Șî plecară la Scodra și Morea.

Șî erau trei meșteri lăudați,
Șî tus-trei erau frați,
Pe meșterie mult învățați,
Si câte trei mi erau însurați.
De mult meșteri ce era,
La toți numele li se auđia ;
Câte lucrări grele erau,
Ei putēu de le făcēu.
Unū omū veni de-î kiémā,
Că Împēratul îi strigă.
Șî plecară împreună,
Tótā nóptea umblaū pelună,
Împēratuluī se'nkinarā,
Cu dorū mare-lū întrebarā :
•Ce poftesci tu dela noi ?
Noi sūntemū ómeni, sclavi
aī tei.

•Eū am auđitū de (i) voi,
Că sūnteți meșteri fórtē mari,
Dela mine ce cereți,
Podul dela Narta să-lū faceți?
Dēca nu veți putea să-lū fa-
ceți,

Să sciți, că vii nu săpați.
•Dómne l te rugāmū,
Trei đile să ne gândimū,
După ce mi se gândirā,
Împēratuluī respunserā :

(a) Dela grecescul τέχνη = artă.

(b) Macedo-români, dupre analogia lui amēdoī, facū și amēntreilea, în locū de moldovenescul tus-trei, seū cātē-trei al Muntenilor.

(c) V înainte de i se pronunță, ca moldovenescul v(γ) ine, v(γ)inū etc, iar noi îl v vom scrie așa : v̄.

(d) Vorbă arabă, de unde și francesul Amiral. (Littré)

(e) D. Vangele îl derivă din grecesce, fără a arăta cuvântul. Ore nu derivă dela ἐνχέω = incurgū ?

(f) Noi derivămū acēstā vorbă de la ὀρίζω = poftescū, ordonū ; D. Vangele de la ursitā. Dupre opiniunea nōstrā și ursita romānescā și-a luatū pre a fi al seū tot de la acēstā vorbă.

(g) Dela grecescul παρακάλω — ō = rogū.

(h) De la vorba grecū ἀπαντάω — ō = răspundū.

«Puntea aistă s'o adărăm,
 Sépte anī kero (a) căftăm.
 Içi să hibă și să lipsiască,
 Amirălia să hărgiuéscă (b).
 Noi sclavī a tei să him,
 S'nu nē alași tea să nē jălim.
 Tu csenea (c) aistă țe him,

Fumeile vrem să nē le-adu-
 çem,

Pe ningă noi să nē le avem».

«Tute aiste, ce căftat,
 Eū vē le daū cu giurat,
 Punte sănētósă voiū,
 Că vē taliu treili ca oi!»

Se sculară, și amēntreī
 Se duseră să liē a lor fumelī.
 Fumeile lē eraū de Nanta,
 Le luară și le duseră 'n Narta,
 Fumeile lē eraū dit munte,
 Le duseră în Narta la punte.
 Și ahurhiră (d) de lucru,
 Locū a puntilei 'ndregea,
 Themélile le săpà,
 Kiețirile le arădipsia (e).
 Tută điuă țe lucrà,
 Apa nōptea l'o 'necà.
 Șése anī ma și se curmà,
 Și puntea nu lē se adărà.
 Ma 'și șidea și se minduia.
 Și cu lăcărmi lăi plângea,
 Că keroūlu lē aprokia,
 Si puntea nu lē se adărà.
 Una điuă de diminéța,
 Măimarlu cându-și la fața,

«Podul aista, ca să-lū facemū,
 Șépte anī de timpū ceremū.
 Aici ce-o fi și ce-o trebui,
 Împērăția se keltuiască.
 Noi sclaviū tēi să fimū,
 Să nu ne lași să ne jălimū.
 În streinătatea asta, unde

suntemū,
 Femeile vremū să ni le-adu-
 cemū,

Pe lōngă noi să ni le avemū».

«Tóte aste, ce cereți,
 Eū vi le daū cu jurāmēntū,
 Podū sănătósū voiū,
 Că vē taiū pe tus-trei, ca
 pe oi!»

Se sculară, și câte-trei
 Se duseră să iea a lor femeī.
 Femeile le eraū din Nanta,
 Le luară și le dusele în Narta,
 Femeile le eraū de la munte,
 Le duseră în Narta la punte.
 Si s'apucară de lucru,
 Locul punței ilū prepara,
 Temeliile le săpa,
 P(k)ietrele le rōnduia.

Tótă điuă ce lucrà,
 Apa nōptea le-o 'neca.
 Șése anī da li se curmà,
 Și podul nu li se facea.
 Da-'mī ședea și se gândea,
 Și cu lacrimī negre plângea,
 Că timpul li (se) apropia,
 Și podul nu li se făcea.
 Intro đī de diminéța,
 Maī-marele cându-șila (spăla)
 fața,

(a) Dela grecescul *καίρος* = timpū.

(b) vorbă turcescă.

(c) Dela grecescu *ξένος* = streinū și specialminte *ξενία* = streinătate.

(d) Dela verbul *ἀρχίζω* = începū, mă apucū.

(e) Dela grecescul *ἀραδίω* = înșirū, rōnduescū.

Iu se primnà pitu ubor,
Viđù pul̄lu asburătorù.
Pul̄lu aclo iu 'și asburà,

Pé lumakie 'și se discurmà,
Pe măimarlu ma 'și muntrea,

Si cu dor mare piridea,
A măimarluī ma 'li đicea:(a)
•Măimare să nu te jălescī,
Ma 'sē vreī lucru să biti-
sescī (b),
A micluī frate n'véstă să luatī,

Tu themélie s'o băgați,
Învie, învie s'o anvelitī,
Jéle și milă să nu muntritī.
Măimarlu cându-și avđia,
Pul̄lu aistu ce'li đicea,
Ditu hicate suskira,
Inima îli se dimica;
De mult ce avea mare dor,
Pe ațea, cama mică nor.
Nesă 'și avea un micū natū,
Pe cicióre ne prustatū,
De mă-sa nu se despărția,
Constantin 'și-lu climà.
Măimarlu 'și se minduia,
Și multu arēū îli vīnea.
Tu margine se mindui,
Că Dumneđeū așa ursi :
Puntea aistă tea s'o adară,
Lipsia nor ma mică să móră.

A casa el dimândă,
Prânđu bun lē s'adară,
Nor ma mică să 'și se 'ndrégă,

Prânđu cu ea să-l pitrécă.

Unde se primbla prin curte,
Vēđū o pasere sburătoare.
Paserea acolo, unde 'mī
sbura,

Pe o ramură se rēpaua,
Pe măi-marele așa 'mī
(lū) privea,

Și cu dorū mare ciriepa,
Iar Măi-mareluī așa-ī đicea :
•Măi-mare să nu te jălescī,
Dēcă vreī lucrul să isprăvescī,

A miculuī frate nevastă să
luatī,

În temelie s'o băgați,
Curēnd, curēnd s'o 'mvăliți,
Jale și milă să n'arătați,

Măi-marele cându-'mī audia,
Pasărea asta ce-ī đicea,

Din ficatū suspina,
Inima-ī se demica;

De mult ce-avea mare dorū,
Pentru ațea măimică nor(ă).

Dēnsa-și avea unū micū fătū,
Pe picióre ne rădicatū,

De mă-sa nu se despărția,
Constantin mi-lū kiema.

Măi-marele mi se gândia,
Și mult rēū îli venia.

La sfērșitū se gândi,
Că Dumneđeū așa ursi :

Podul āsta ca să-lū facē,
Lipsia nora măi mică să
móră.

In casă el porunci,
Prânđu bunū să li facē,
Nora măi mică să se drégă

(gătésacă)

Prânđu cu ea să-lū trămiți,

[a] đ cu circumflexiū să se ponunți, ca moldovenescul Zamă,

[b] Vorbă țurécă,

Măimarlu țe dimândă,
Nor ma mică 'și l'ascultă.
Constantin 'și lu sculă,
De iu durmia 'și lu deșteptă.

De țite 'și lu sutură,
Ș 'napoi pe somnu 'lu băgă.
Ș'adără, s'armătusi,
La punte să s'ducē ĩnkisi.
Cu mare harașă (a) era,
Prânșul candu 'și lu dușea ;
Ma la punte cându agiumse,
A măisturilor ea lē đise :
•Voī, maisturi, ah! voi mărașī,
Cu 'mbarēșă (b) țe lucrati !
Iu e puntea țe adărat,
Șese anī ĩntregī țe lucrat?.

•Dómna, și noi ne ciudisim (c),
Puntea dēnda o ahurhim,
Điua și nóptea totī lucrām,
Și nu putem tea s'o 'mprus-
tām.

Măimarlu ne dimândă,
Cu giurat nē spregiură,
Astă-đī prânșu cae s'aducē,

Să nu 'l'alăsăm tea să-'și fugē;
Tu themélie s'lu băgām,
Puntea să putem s'o adărām.

Ea, laia, nu-și se dukia (d)

Maisturli țe li sburā.
Pe barbat-su ma-și muntrea,

Și-lu videā, că tot plāngea.
Cu dor mare lu'ntrebā,
Cāt videā că lăcērmā :

Maī-marele ce ordonā,
Nora maī micā mi-lū ascultā.
Pre Constantin și-lū sculā,
De unde dormia, și-lū deș-
teptā.

De țite mi-lū sătura,
Și 'napoi pe somnu-lū puse.
Se gāti, se armā (ĩmbrăcā),
La podū să se ducē porni.
Cu mare bucurie era,
Prânșul când mi-lū dușea;
Dar la podū când ajunse,
Meșterilor ea li đise :
•Voī meșteri, ah! voi amārișī,
Cu noroc ce lucrati !
Unde-ī podul, ce-așī făcutū,
Șese anī ĩntregī ce-așī lu-
crati?.

•Domnā, și noi ne ciudimū,
Podul de când l'am ĩnceputū,
Điua și nóptea lucrāmū,
Și nu putem, ca să-lū rādi-
cāmū.

Maī-marele ne ordonā,
Cu jurāmēntū ne jurā,
Astă-đī prânșul car'ar' s'a-
ducē,

Să nu-lū lāsām să fugē;
ĩn temelie să-lū băgāmū,
Podul să-lū putem să-lū fa-
cemū.

Ea, négra (sāraca) nu mi se
dumirea,

Meșteriī ce-ī đicea.
Pe barbatu-s'o da mi-lū pri-
via,

Și-lū vedea, că tot plāngea,
Cu dor mare-lū ĩntreba,
Cāt vedea, că lăcērmā :

[a] Dela grecescul $\chiαρ\acute{\alpha}$ = bucurie.

[b] Vorbă arnăuțescă.

[c] Vorbă slavonă de la чудо = minune.

[d] Dela grecescul $\delta\omicron\kappa\acute{\epsilon}\omega$ — $\acute{\omega}$ = opineză. ĩnī daū cu părerea,

Vrutluameu gionēși bărbat,
Voiu s'mi spunī 'n drept și
curat.

Ti ce plângi și lăcărmedī?...
Spune 'mi 'ndrept, a și 'mi
bănedī!

•Vrută, suskirarea a mea,
Nu este ti altu ceva;
Imi căqu 'nelu, vruta a mea,
Tu ațea grópă și treci de'l
lié!

Tu grópă, nesă 'și întră,
Cum barbat-su li dimandă.
Ahurhi nelu 'și lu caftă,
Făr să scibă ce va să pată.
Maisturli'și hiumusiră,
Cu vie (a) și fōrē de milă.
Tu themēlie o arăcutiră,
Sicu kiețirī ș'o stismusiră(b).
Ea, laia, ma 'lē strigă,
Cu milă il pālăcārsia.
Cărnile 'și le dipira,
Perli din cap 'și arupea.
De cât vīr'nu nu o avđia,

Bócea a lei nu 'li s'ascultă.
Eară nesă lē đicea,
Și cât putea il pālăcārsia :
•Voī, maisturī, ah! Voī mă-
ratī!

Pe un graiū s'm'ascultăți,
Va să vē đicū ninga'nă óră,
Țița să-'mi alăsați 'n fară,
Natlu de fόμε s'nu 'mi móră.
Ia pitrițeți să 'mi-l aducē,
Tea să-l bagū pe țița să sugă.
Că e micū și ne crescutū,
Ne'mprustatū multu minut.

•Iubitul meu june și bărbatū,
Voiūsă-'mīspuīdreptși curat.

De ce plângi și lăcărmedī?...
Spune mi drept, așa să tră-
esc!

Iubit'o, suspinarea mea,
Nu este pentru alt-ceva;
Imi cădu inelul, iubita mea,
Într'acea grópă și treci de-lū
iea!

În grópă dīnsa imi intră,
Cum bărbatu-sēu il ordonă.
Începu inelu a mi-lū căuta,
Făr'să scie ce are să pată.
Meșteril mi se repeđiră,
Cu grabă și fōr' de milă,
În temelie o restogoliră,
Si cu petre mi ț'o zidiră.
Ea, sāraca, li tot strigă,
Cu milă il ruga.
Cărnurile și le sfășia,
Peril din cap și-i rupea.
De cât nicī (verī) unul nu o
auđia,

Vocea ei nu-i asculta.
Eară dēnsa li đicea,
Si cât putea il ruga :
Voī, meșterī, ah! voī amă-
rīți!

Numai o vorbă să-mi ascultăți,
O să vă đicū încă o dată,
Țița să mi-o lăsați a fară,
Fătul de fόμε să nu-'mi móră,
Ia trāmiteți să mi-lū aducē,
Ca să-lū punū pe țița să sugă.
Că e micū și necrescutū,
Ne'mpiciorogatū și micū
multū,

[a] Vorbă grecēsă de *δία* = grabă.

[b] Vorba stismusiră vine de la *ζειω* = zidescū,

Cum trémbur mine, mărata, Să trembură și puntea de Narta!	Cum tremurū eū, sāraca, Să tremure și podul de la Narta!
Câtī cālătorī va să-și trecē, Cama multī să-și se 'necē; Câtī perī 'n cap mine mī aml Ahâți ómenī să-s'necă tr'an l....	Câtī cālătorī își vor trece, Ceī mai multī să mi se 'nece; Câtī perī 'n capū eū am, Atâța ómenī să se 'nece în- tr'un an l....

Éca legenda Macedo-română, pre carea D. Vangeliu Petrescu o potrivește cu legenda românească despre „Meșterul Manole“. Fie, și noi nu ne opunem la această sémuire, mai ales că am căutatū să-i dămū o traducțiune cât se pôte de apropiétă de idiomul Românilor din stânga Dunărei. Dar trebuie să notămū și distincțiunile, ce ecsistū între ambele legende, și care, dupre opiniunea noastră, resultă din distincțiunea condițiunilor sociale, în care trăescū ambele popóre.

Românii de la Pindū și Carpați, aplicândū pre meșterii legendelor lor la arta architectonică, ei nu își aplică specialitatea lor la același soiū de lucrări. Ceī din Pindū ni se presintă, ca fie-care lucrătorū, care eșindū din locul său natalū, plécă să gūsiascē de lucru și în fine gāsescū lucrarea unui podū la unū Impératū; în óre-ce ceī din Carpați sūntū afectați la edificarea unei Biserici. Ceia ce, dupre opiniunea noastră, arată direcțiunea timpului și siguranța socială, de a se îngriji omul și de cele spirituale. Pre lōngă aseste, lucrătorii din Pindū, pentru ca să formeze o asociațiune, trebuie să fie frați de sânge, în óre-ce ceī din Carpați sūntū numai tovarăși, adecă ómenī, uniți pre basa comunităței de interese în jurul unei asociațiuni. Acésta pentru Macedo-români, denotă, dupre opiniunea noastră, lipsa de încredere, ce omul are în aprópele său celū simplu. Lucru ce a ecsistatū și la Românii din stânga Dunării, când pentru o întreprindere comună se cerea, ca ómenii să fie între dînșii său frați de sânge, său frați de cruce. Și bine țice teoria psihologică, că asupra fic-

țiunilor imagine ale omului au un rol determinativ circumstările fizice și morale, ce încunjură pre om. Românii de la Carpați, trăind în nise locuri păduroase și încă neexplorate, se vedu mai multu predați necunoscutului, și de aceea îi și vedem prin legendă, atribuind stricarea lucrării dintr'o di unei forțe necunoscute, misterioase; în ore-ce Românii din Pindă, venind în contact mai des cu négra realitate, atribuesc stricarea lucrării fuiei apelor, adică unui element natural. In fine „Meșterul Manole“ al Românilor din Carpați găsesce mijlocul, pentru paralisarea forței destrugătoare în descoperirile, vedute într'un vis, și el, conform acestor descoperiri, vine la ideia, că forța misterioasă reclamă sacrificiul unei femei; adecă a ființei celei mai iubite pentru un bărbat. „Mai marele“ Macedo-românilor, care fusese mai puțin influențat de cultura modernă, scie încă a interpreta ciripitul păsărilor și duple acestu semn veki al străbunilor sei, el descopere, că amorea spre artă și sciință reclamă sacrificiul amorei conjugale (Socrat) și pentru ca „Puntea de Narta să s'adăreze“ trebuie să fie pusă în temelie cumnată-sa cea mai mică „ . . . În totu casul și în genere vorbind, sunt multe trăsuri de asemănare între aceste doă legende, fôră ca ambele popore să înceteze de ași manifesta particularitățile individuale, rezultate din modul și circumstările vieței proprie.

3. Legenda „Meșterului Manole“ duple locuiterii Tesalonicului, ai Tesaliei și ai Atonului. În comuna Litochor de lôngă Olimpul Tesaliei, Prea Sântitul Porfirie Uspenskiu a culesu mai multe anecdote, relative la vieța și activitatea unui meșteru vestitu, nu în arhitectură, dar în pictura și iconografia bisericescă. Supra-numele acestu artistu la Tesaloniceni și Tesalieni este Panselin (a), iar de către locuiterii Ato-

[a] Vorbă compusă din πᾶν = tot, în totul și σελήνη = lună; adecă luminos în totul

nului el se numește „Manuil Panselin“ (a). Dionisie Furnoagrafiot, scriitorul și pictorul al Atonului, care și-a desfășurat activitatea sa între anii 1701 — 1733, pentru prima dată ni comunică supra-numele de „Panselin“, acordat „Meșterului Manole“ al locuitorilor din jurul Tesalonicului. D. V. Barskiĭ, un călător rus și scriitor dintre anii 1725 — 1744, după ce a auzit diferitele legende despre acest Mester și a contemplat producțiunile artistice, ce i se prescriu, îl numește *renumit*. La 1798 trăia centinarul pictorul, Damaskin, care nu numai, că scia mai multe anecdote relative la persoana acestui „Meșter Manole“, dar a luat și portretul pictorului din nartica catedralei Protatului (b) și l'a dus în kilia sa din munte, unde soldații turci la 1821 i-a scobit okii. Pictorul atoniénă, Veniamin, de la 1806 — 1816 a copiat în miniatură toate producțiunile artistice ale lui Manole al Atonului, pre care tradițiunea le arată și pînă astăzi în mănăstirile Protatul, Rusicul și Chilindarul și o iconă din skitul Vatopedului. Toate acestea copii ale pictorului Veniamin s'aŭ păstrat de către Macarie pictorul, și ele și pînă astăzi sînt întrebuințate, ca modele pentru iconografia Atonului. Și pentru ca să vedem, că și din legende lui Manole al Atonului nu lipsese elementul misterios, vom cita aici o anecdotă, relativă la icona Mântuitorului, ce se află în Biserica catedrală a Protatului și carea, conform opiniunii călătorilor de autoritate, este o producțiune artistică cu mult mai nouă, de cât timpul vieții lui „Manuil Panselin“. Icona, despre carea vorbim, este o pictură în mărimea naturală a staturii omului și ea este așezată în iconostasul Bisericii catedrale a Protatului. Despre această iconă, pre

[b] Труды киевской Духовной Академіи 1867 Том. IV pag. 279 — 285.

[b] Numirea Πρώτος și apoi Πρωτάτος = întâiu și cel mai întâiu, se atribuie superiorului preste toate mănăstirile din muntele Atonului. De aici și numirea catedralei de : Ἐκκλησία τῶν πρωτάτου = Biserica superiorului.

care tradițiunea o prescrie lui Panselin, se spune, că „un bătrîn monachă a vădută o vedenie, prin care i s'a anunțat de sus, că icóna acésta nu numai sémănă, dar represintă în totul pre Domnul, când se afla pre pământă între ómenă“. (a)

Nu numai Atonul, dar și Tesalonicul și Tesalia are tradițiunii despre „Meșterul Manole“. In Tesalonic preuții dela Biserica catedrală spună tuturor călătorilor, că icónele, care se află la stânga ușilor împărătescī sîntă zugrăvite de Panselin. In comuna Litochor din Tesalia, nu numai că locuitorii atribuescū lui Panselin ună talentă ecstra-ordinarū în pictură, dar pictorii locului, cari se consideră de autoritari în artă, îl gratulează cu titlul de „*eretică*“; și acésta pentru cuvântul, dicit eī, că „*dela icónele Mântuitoruluț, lucrate de Panselin lipsescă tot-dé-una din aureolă literile ὁ ὦν = cel ce este*“. Ca faptū, este fórte dréptă observațiunea litochorenilor; căci nu numai la Aton, dar în tótă ortodocsia, unde aū ecsistatī relațiunii istorice și de cultură cu Atonul, se întálnescū picturī fōrē de aceste litere în aureola icónei Domnului Christos (b). Dēcă acéstă deviare dela regulele iconografiei Bisericeī ortodocse se datoresce lui Panselin, seú altei scóle de iconografie, noi vomă vedea în partea istorică a studiuluī nostru. Aici să continuămū cu partea legendară despre „Meșterul Manole“ al Atonuluī, cuprinsă în opera întitulată „*Ecsplucațiune pentru zugravī*“ a D. Simonidi.

In anul 1853, la Atena, ună D. Simonidi, cu aprobarea Prea Cucernicieī Sélé Părintelui Constantin Economos, publică o operă a lui Dionisie Furno-agrafiotul, și întitulată : „*Ἐρμηνεία τῶν ζωγράφων = Ecsplucațiune pentru zugravī*“. Acéstă operă ficsază câte-va date legendare, relative la per-

(a) Труды Е. Д. А. pag. 284

(b) Veđi și Revista pentru Istorie, Archeologie și Filologie a D. Gr. C. Tocilescu Anul I. Vol. I, fascic. I pag. 245. Tab. 2.

sóna și arta lui „Manuil Panselin“, pre care noi le dăm aici, împlinindu-ne tot-o-dată și o datorie de conștiință, ca să arătăm cu P. S. Porfirie Uspenski pene unde merge lăcomia omului de speculă științifică.

D. Simonidi, publicând „Ecsplucațiunea pentru zugravii“ a lui Dionisie Furno-agrafiotul, care țice, că a scris'o în anul 1458, adaugă, că „Manuil Panselin este iconografu al scólei lui Apolon din insula Simi și tot-o-dată, că el s'a călugăritu la Aton în seculul al XI-lea“. De altă parte, D-sa, vorbindu despre culorile, ce întrebuinta „Manoil Panselin“, țice, că el se servia în arta iconografiei de *iliotitã*“. Culóre, necunoscută artei iconografice, precum și tuturor scriitorilor bizantini, cari nicăeri nu facu mențiune despre o asemenea, culóre, dar nici despre o scólă de pictură, séu de văpsitorie în insula Simi. Noi pentru lectorii noștri vomu aduce aici kiar tóte argumentele, de care dispunem, spre a arăta, că Simonidi este unu simplu speculantu de sciință și că totu, ce are în cartea sa „Ecsplucațiune pentru zugravii“, nu este, de cât o denaturare tendențiose a legendelor locale despre „Manuil Panselin“, artistul legendarú al tuturor popórelor din peninsula Balcanică.

P. S. Porfirie a urmaritú pre acestu plastografu sciințificu pre tóte căile și éca ce ni comunică. În anul 1859 Martie 10, fiindu în multe Atonulu, s'a dusu la bătrínul iconografu al Atonulu, Macărie, care, între altele, i-a spusu, că ; „O dată a venitú la dínsul Simonidi. Vorba s'a începutú asupra publicațiunei lui Dionisie, „Ecsplucațiune pentru zugravii“, făcută de dínsul în Atena. Eú, țice Macarie, l'am întreatú : „pentru ce ai pusú aici anul 1458, sând este sciutú, că Dionisie, ce a trăitú aici în Carea, ș'a făcutú sieși o kilie în anul 1701, ceia ce probéza și inscripțiunea din Biserica acestei kilii?“ E! Părintele meu, decă eu nu punémú aici unú anú

așa de vekiū, nimene nu ar fi cumpăratū publicațiunea mea“. (a) După aceste P. S. Porfirie adaugă, că același Macarie iconograful, în aceiași ȕi, i-a arată o carte tipărită din anul 7223 (1715), la finele căria era scrisū, că „în acestū anū a muritū zugravul Atonului David, de origine din orașul Avlon al Albaniei“ și apoi a adausū, că la acestū zugravū a învățatī arta iconografiei părintele Dionisie Furno-agrafiotul, și ȕicea, că acestă tradițiune o are dela dascalul sēū Macarie, care în anul 1787 August 24 a terminatū zugrăvirea Bisericei dela cimitiriul Careei. Apoi în anul 1861 Mai 1, P. S. Porfirie s'a dusū din noū la Aton și a visitatū kilia lui Dionisie, ce acum aparținea lui Meletie, și aici, după ce a cercetatū tōte datele istorice ale Bisericei dela acestă kilie, a descoperitū, că de-asupra ferestrei dela strana drēptă ȕra scrisū : „Cinstitul și divinul templu al S-lui Ioan Inainte Mergătorul este fundatū și zugrăvitū de ctitorul Ierom. Dionisie, născutū în Furnul-ton-Agrafon, în anul 1701“. Pronunțândū P. S. Porfirie anul 1701 cu unū tonū mai apăsātū, Meletie, proprietarul kiliei, a observatū, „pentru ce nu citiți 1401“ ? „Pentru că litera ψ, deși sēmănă cu γ, ȕice P. S. Porfirie, nu-'mī permite o asemenea citire“. Atunci Meletie a adăugatū : „Vēȕū, ȕice Meletie, și recunoscū, că acum câȕi-va ani a fostū la mine renumitul grecū Simonidi, și vēȕendū acestă inscripțiune, carea atunci din cauza umeȕelei nu se putea citi, m'a rugatū, ca să punū să se restabiliascē dupre trāsurile vekī, și eū am rugatū pre pictorul de aici Genadie, care a și restabilit'o. Și dupre cum se vede, sēū că Genadie și-a permisū într'adinsū să mințā, sēū că, observēndū bine, a transformatū pre ψ în γ și cu acēsta a skimbatū sensul inscripțiunei“. In fine, P. S. Porfirie, urmărindū

(a) Труды В. Д. Лк. 1867 Том. IV. pag. 141.

pre Simonidi pre toate căile, ni comunică, „Erminia lui Furno-agrafiotul“ e există în trei manuscrise, unul din secolul al XVIII-lea în mănăstirea Rusicul, altul din secolul al XVII-lea, vădit de P. S-sa la zugravul din Ierusalim, Ilie Baramie și al treilea din secolul prezent al lui Didron în Paris, de pre care s'a făcut o traducere și în limba rusă. În toate aceste manuscrise, vorbindu-se despre modul formării vâpșelelor, nu se face nici o mențiune de „Iliotita“ lui Simonidi; din contra, la tot pasul se citește egalmente: „Iea albituri venețiene, s'eu cele mai superioare franceză“. Dar de unde în secolul al XI-lea, când, după Simonidi, Panselin dă pictorilor consiliu pentru combinarea vâpșelelor iconografice, existența la Francezi a artei iconografice într'un grad așa de înaintat?... ..

Éca și atreia legendă, s'eu mai corectă, tradițiunile despre „Meșterul Manole“ al Atonului și împrejurimile lui cu toate observațiunile, ce am crezut de cuviință să opunem falsificatorului și speculantului Simonidi. Și tot-o-dată adăugăm, că „Mai Marele“ Macedo-românilor și „Meșterul Manoli“ al Românilor din Carpați încetază, de a mai fi un architectu vestit; în Aton el devine un pictor cu renume.

Ne considerăm obligați față cu lectorii noștri, ca mai înainte de a înkeia partea legendară despre „Meșterul Manoli“ să facem o privire retrospectivă asupra celor ecspuse mai sus. În legenda română, precum și în cea Macedo-română subiectul legendei este *un architectu vestit, din care unul își desfășura arta în construirea unei Biserici artistice, iar al doilea în construirea unui pod, f'ore ca în legenda din urmă sa p'orte numele de Manole. În legenda Tesalonicenilor, a Tesalienilor și a monachilor din Aton, el se numește, ca*

și la Români de la Carpați „*Manole*“, dar numai aici acest meșter legendar se distinge și își are valoarea sa distinctivă în arta iconografică.

Éca elementul legendar despre „Meșterul Manole“, de acum să ne ocupăm și de cel istoric.

(Va urma)

Archim. Genadie Enăcenu.



OMILIE

LA

DUMINICA LĂSATULUI DE CARNE

„Despre judecata viitoare“

Fraților! În toate zilele Biserica ni prezintă câte o învățătură, pe carea noi urmând-o, putem deveni din ce în ce mai buni. În Duminica trecută Biserica ne-a învățat, cu pilda fiului celui risipitor, că și noi, în casă de cădere, ne putem mântui, numai dacă ne întorcem la Dumnezeu și din adâncul inimii noastre strigăm: „Părinte, greșit-am la cer și înaintea ta“. (Luc. XV, 19) Acum două săptămâni, tot în ziua de Duminică, Biserica ni-a oferit, prin pilda Vameșului și a Fariseului, două modele de rugăciune, unde creștinul era invitat să se roge, ca Vameșul și nu ca Fariseul, și cercetându-și conștiința să zică: „Dămine! fii mie îndurător. (Luc. XVIII, 13). Acei din noi, fraților, cari pînă acum s'au rugat lui Dumnezeu, ca Vameșul, și cari, ca fiul risipitor, s'au întors la Părintele ceresc și cu inima înfrântă și umilită s'au rugat de ertare, pentru unii ca aceștia cuprinderea Evangheliei de astăzi n'are să-i sperie,

din contra îi va înveseli. Dar, vai de acei din noi, cari aș rămasă surzi la învățăturile Bisericei de pene acum! Vai de noi! decă, atrași de dulcelețurile lumei aceștia, se u dedați poftelor, am disprețuită, se u pôte numai am amânată mântuirea noastră de pre o și pe alta . . . Căci, eca, Biserica, după învățatură, ne cere socotelă; după ce ne-a arătată calea mântuirei, și ne-a condusă, ca pre nisce minori, la practicarea binelui, acum ni presintă judecata, ce va să fie O! Dumneșeule! Dumneșeule! „Fii noi îndurător și nu întra la judecată cu robii tăi“ . . . (Ps. CXLII 2). Dar, cu totă îndurarea divină; cu tôte că Dumneșeu singur ne-a învățată prin Mântuitorul lumei, că „el nu voiesce mórtea păcătoșului, ci să se întorcă și să fie viu“ (Luc. XV, 7); cu tôte aceste șicșu, judecata cea viitoare trebuie să-și aibă locul; și noi, cari am primită dela Dumneșeu atâtea daruri și bunătăți, nu putemă rămânea, fôră a ne da socotelă de modul, cum am întrebuițată talanșii, ce ni s'au încredințată. Acêșta ni-o spune Biserica astă-șii cu vocea ei cea autoritară! Acêșta o reclamă dreptatea dumneșească! Acêșta se confirmă și prin practica noastră de tôte șilele!

Dar să vedemă în modă specială, cum ni presintă Biserica prin Șanta Evangelie de astă-șii judecata viitoare, și ce ne rămâne de făcută noi, cari, din diferite împrejurări, încă n'am pusă ună începută bună, pentru mântuirea noastră.

I.

Frașilor! Decă îndreptămă atenșiunea noastră asupra cuprinsului Evangeliei de astă-șii, descoperimă,

că aici se tracteză despre jndecata viitoare și despre modul, cum ea are să se facă. „*Iar când va veni Fiiul omului întru mărirea sa și toți Sântii îngeri cu dînsul, atunci va șede pe scaunul mării sale. Și se vor aduna înaintea lui toate limbele și-î va despărți pre dînșii unul de altul, precum desparte păstorul oile de capre. Și va pune oile la dreapta lui, iar caprele la stînga*“ (Mat, XXV, 31 — 34).

O! ce auđimă, și cu okii minței ce vedemă? Fiiul omului vine întru mărirea sa cu sântii săi îngeri! Auđimă că vine ună Rege, și noi cu toții ne îmbrăcămă în chaine de sərbătore. Se dau semnalele venirei Regelui; se vedă micide detașamente de óste, ce-lă încunjură; și noi ne îndreptămă privirile în acea parte, luămă o ținută de respectă. Se audă în poporă cuvintele: „*étă-lă*“ și noi ne înkinămă pene la păméntă. Décă acésta este ținuta nóstră către un Rege păméntescă; decă noi facemă atâtea pregătiri pentru întîmpinarea unui omă, încunjurată de ună numără mărginită de ostășii; putemă noi să rămănemă indiferinți la venirea Regelui Regelor, Impăratului Impăraților, și Domnului Domnilor? Ună mică detasamentă de óste nă-a impusă o ținută respectuóasă. Ingeri fóre de numără, venindă pre nourii cerului; serafimi cu oki mulți, cari cu privirile lor străbată inimele nóstre; cheruvimi cu aripi de focă, cari potă aprinde atmosfera, din care noi răspirămă pecatul; tótă acéstă óste nenumérată și înfricoșată, ce încunjură astă-đi pre Fiiul omului, trebue să ne inspire frică și cutremură, căci ei sîntă puteri fóre de trupuri, ostași ai celui Prea Innaltă, cari gătescă calea Domnului, nu pentru a veni blândă și smerită,

ci întru mărirea sa și spre judecata limbelor pământului. Dar, decă cu Sânta Evangelie aș mai adăuga și aș dice : Eată Fiul omului! Vine și se aședă pre scaunul mării sele. Da! fraților, să nu ne îndoimă cât de puțin, că aici e vorba de judecată, când Mântuitorul o să ne împarță, ca pre nisce oī séu capre ; când unul din soți póte să ajungă la drépta, iar celalaltă la stânga ; când săracul, celú desprețuitú astă-đi de noi, își va lua partea cea bună, iar noi cei mândri și îngânfați de putere ne vomú alege cu muncă cea vecinică. Să nu ni se pară acésta lucru micú, și nici să considerămú aceste bune pentru cei ne'nvęțați și proști ; căci cu ast-feliú de vorbe vomú ajunge acolo, „unde este plângerea și scrișnirea dinților“ (Mat. XIII, 42).

Și fiind că am adusú cuvântul meú pêne acolo, ca să se vadă, că suntu uniđ din noi, cariđ, pentru a scăpa de muștrările conștiinței și de drépta lor judecată, voiescú ase îndođ despre judecata viitoare, apoi vę rogú, fraților, să'mđ permiteți, ca să îndreptezú vorbirea mea și către uniđ, ca aceștia. Frate creștine ! Tu îți organizezi o casă. Tu, ca stăpânú de casă, întroduci în dinsa diferiți servitori, cariđ au sarcina, unul să-ți gătiască bucatele, altul să-ți îngrijéscă de cai, al treilea să facé alte servicii. Nu tot tu ai dreptul, după unú serviciú din partea servitorilor teđ, să đici către femeia și prietenii teđ, că cutare servitorú e bunú, și am să-lú miluescú, celalalt e răú, și am să-lú daú afară, —să-lú pedepsescú? Și iarăși, noi ómenii formămú societăți, și la constituirea lor inființămú tribunale, curți, care să judece pre totú omul. Séu și alt-mintrelea. Noi în tóte đilele și în totú césul urmărimú vięta aprópelui nostru. Ne uđ-

tămă preste și printre uluce, iscodimă kiar fapte din vieța vecinulnă nostru, pentru ca să le supunemă judecăței năstre. Făre a mai înmulți ecsemples, te întrebă, frate creștine, judecă seă nu faptele vecinulă tăă? Fiind tu judecătoră, nu judecă vieța membrilor societăței, recompensăndă pre ună și pedepșindă pre alții? Și cine pôte să-ți nege dreptul, de a răsplăti dupre vrednicie pre servitorul tăă? Am să te rogă kiar să fii dreptă. Ce đică? Dreptă este, ca tu să judecă pre vecinul tăă, care nu are nică o nevoie de tine, iar Dumneđeă, să nu aibă dreptul de a te judeca pre tine, care ai tôte dela Dănsul? E dreptă, o recunoscă și eă, ca omul, care prin cănsimțimăntul seă a intrată într'o societate, seă s'a înrolată în serviciul tăă, să fie judecată pentru faptele sele; dar nu e dreptă, ca omul, cel-ce se află legată de Dumneđeă într'ună modă inevitabilă, să nu fie judecată de Dănsul, și în consciință pusă la dreapta, seă la stânga sa. N'ar fi fostă dreptă, ca omul să fie judecată de Dumneđeă, decă nu i se acorda *rațiunea*, cu carea el pôte cunăscce binele și rēul, *libertatea*, cu care el dupre voință pôte practica rēul seă binele, și cel puțin decă nu i se *arăta kiar prin Fiiul lui Dumneđeă calea mântuirēi sele*. Omulă i s'a dată totă, ce-lă pôte pune la „drēpta scaunulă mărērii lui Dumneđeă“ și decă ne mai măgulimă cu scăparea de judecata viitōre, apoi aceste nu sântă și nu potă fi, de căt „pricinuiră întru pēcate“.

II.

Să mergemă mai departe și să vedemă, cum are să se efectue judecata dumneđească, precum și ce

ne ascéptă pre fie-care din noi. „Atunci va ȃice Împ ratul celor de-a dr pta lui: *veni i bine-cuv nta ii P rintelui meu, de mosceni i  mp r ia, carea este g tit  vo  dela  ntemeierea lumii...  i celor din st nga sa  mp ratul va ȃice : Duce i-v  dela m ne blestema ilor  n focul celui vecinic , care este g tit  diavolului  i  ngerilor lui*“. Ec   n scurt  i chot r tor  s rta omenirei! Unii a  s  fie bine-cuv nta ii P rintelui ceresc , iar al ii blestema ii. Dreptii a  s  moscenesce  mp r ia de veci, iar p c to ii munca de veci. Fii   ascult rei a  s  locuiasc  pentru tot-d una cu Dumne eu  i  ngerii lui, iar fii ne ascult rei a  s  aib  parte cu diavolul  i slugile acestuia. Cu o vorb , pentru om  se g tesce fericire etern , s u mustrare de consciin , pl ngere  i nem ng ere vecinic .....

Dar, s  reflect m  mai bine asupra acestor cuvinte, ale Evangheliei de ast -ȃi,  i ne vom  convinge, c  noi, d c  mai avem  o judecat , nu putem  s  r m nem  indiferen i fa a cu s rta n str  cea vecinic . C ci, v   ntreb  fra ilor, cine din noi av ndu- i t te min ele, nu se  ngrijesce de s rta sa prentu ȃioa de m ne  i nu pune bine pentru adoa-ȃi m ncarea, r mas  de ast -ȃi? Care este omul cu judecat , ce  n tinere a nu se g ndesce la b tr ne ea sa, s u, cum se mai ȃice, nu str nge bani albi pentru ȃile negre? D c  noi ne  ngrijim  de ȃioa de m ne,  i de anii b tr ne elor; d c  s rta n str  de un  timp  a a de scurt  merit  preocuparea n str ; atunci ce  ngrijire trebuie s  aib  omul pentru s rta sa cea vecinic ? O dat , pentru tot-d una, aici se chot r sce cu noi! S u intr m   n fericirea de veci, unde avem 

să ne bucurăm de viața eternă, s'eu vom ajunge în focul cel nestins, unde viața este o perpetuă agonie a morții. Acum, între morțe și viață, o creștine, alege!

Pre lungă aceste, când noi în relațiile dintre oameni auzim, că se drăcuiesc unul pre altul, adică se dau dracului, ne întristăm, observăm, că nu e bine, iar părinții își mustră pre copiii lor, pentru nise asemenea vorbe. Când însă auzim cuvintele, ca „dragul tatei“ „bine-cuvântatul tatei“ etc, noi ne înveselim, decă ni s'ntu adresate noi și simțim o plăcere, când le auzim adresându-se altora. Ei bine, decă nise cuvinte, pronunțate din partea unor oameni, s'ntu în stare, de a ne mișca, cum mai putem rămânea indiferenți față cu acelși cuvinte, pronunțate de Dumnezeu? Mai mult, cuvintele oamenilor n'au nici o înrîurire asupra noastră; cuvintele lui Dumnezeu s'ntu ordine, porunci! Acei din noi, cari se voru învrednici a auzi cuvintele: „veniți bine-cuvântați Părintelui meu“, au să pășescă cu bucurie, spre ași primi cununa vieții lor; iar acei nenorociți, pentru cari se voru pronunța detunătoarele cuvinte: „Duceți-vă dela mine blestemaților“, au să se precipite în abis, au să ajungă în focul, care este gătit diavolului și îngerilor lui. Să ne gândim, fraților, la aceia, ce ne ascéptă, și cu o oră mai 'nainte să ne pregătim, ca să „moscenim împărăția, care este gătită noi dela întemeierea lumei“

Și apoi, când mă gândesc și la condițiunile, ce ni se cer, pentru ca noi să moscenim viața de veci, mă întristez și 'm' dicu cu Psalmistul: „asemănatu-s'a omul cu animale cele fără de simțire „Și în a-

devăr, o săturare aceluî flămînd, o cupă cu apă, oferită celui însetat, o sdrénță, pusă pe un om gol, seú în fine o cercetare a bolnavului, seú a celui din penitenciar, éca tot, ce Dumneđeú cere de la noi, pentru ca să ajungem „bine-cuvîntații Părintelui ceresc.” Auđiți ce preț mic pune Dumneđeú omului pentru fericirea lui eternă? O mîngăere de câte-va minute are se ne aducă o veselie eternă! O chaină de un cost neînsîmnat, o mîncare modestă, un pachar de apă kîar are să ne procure o fericire, pre care okiul omului n'a vîđuț'o și mintea lui nu ș'a înkipuit'o!...Și pre aceste condițiuni, o, înțelepciune dumneđească! le póte împlini și avutul și săracul. De aceia în S-ta Sriptură se đice : „căile lui Dumneđeú nu sunt ca căile ómenilor” și „sfaturile lui nu ca ale pécătoșilor...”

III,

În fine, în S-ta Evangelie de astă-đi se mai đice : „*Și vor merge pécătoși în muncă vecnică, iar drepții în vieța vecnică.*” Pare, că la aceste cuvinte a le Mântuitorului auđu un fel de murmur. Pare, că mintea unora din noi și-ar đice : vieța vecnică, înțeleg, dar muncă vecnică, pentru un trai așa de scurt, ca vieța omului de pre pămînt, nu o pricep. Acest mod de judecare îmi aduce aminte de o producțiune literară a părintelui literaturii române, Eliade Rădulescu, întitulată „Kir Ionița”. Bietul om înțelegea, ba kiar đicea, că e drept, ca locul din fața stradei, oferit de către Iliade pentru un alt loc al lui Ionița din fundul curței, să fie luat în stăpînirea sa, dar nu se dume-

ria nici cum, că pentru această ofertă trebuie se cedeze locul din fundul curtei. Așa și noi, după ce am dusă aici o viață destrăbălată și nedemnă de om, ni-ar plăcea, ca la judecata viitoare să căpătăm și viața vecinică. Acesta am înțelege-o, ba poate ar fi chiar drept! Nu e drept, fraților, pentru că răul trebuie pedepsit, iar binele recompensat. Dreptatea divină mai este în conformitate și cu scopul creării noastre. Noi am fost creați cu scopul, de a trăi etern; pentru acesta Dumnezeu prin Moisi dice: „Și a suflat în fața omului Spiritul *de viață*“; (Facer; II, 7) adică omul a fost creat să nu mai moră. Dar, decât omul din primii ani ai vieții lui de pre pământ a greșit în corpul lui, Dumnezeu nu l-a skimbat destinul creării lui, ci numai l'a lăsat ca să-și curățe păcatul; mai mult oferindu-i, ca un părinte, toate mijloacele necesare. De aceea prin sânta Evanghelie se dice, că toți vor continua a trăi, dar numai unii pentru munca vecinică și dreptii pentru viața vecinică.

Vedându pene aici cuprinsul santei Evanghelii de astăzi, de acum să ne dăm socotela și de înțelepciunea Bisericii, dupre care ea a regulat, ca Evangelia despre judecata viitoare, cu condițiunile pentru moștenirea împărăției ceresci, să se citească astăzi, în ajunul postului. — De mâne chiar noi avem să vedem skimbându-se bucatele de pre masa noastră. Ei bine tot de mâni trebuie să începem a skimba și modul vieții noastre. Ura, invidia, răutatea și totu, ce nu este conform cu dragostea lui Christos, trebuie înlocuită cu bunătatea și amorea; căci „în-

tru-acésta ne voră cunósce necresciniă, că sântemă discipulă aă lui Christos“. Apoiă ia să ne întrebămă acum, décă bătrîniă noştri nu eraă maiă cu minţă, de cât noi, când eiă în ajunul postului mergéu din rudă în rudă şi din vecină în vecină, pentru a-şă erta greşalele unul altuia? Eiă, fraţilor, părăsirea obiceiurilor străbune şi creştineşă a adusă străinismul şi înstrăinarea Românului de totă, ce este nobilă şi mântuitoră! Eă nu maiă insistă asupra acestei lature dure-rose, dar đică : astă-đă perdemă patria, şi mâne „împărăăia cerului, carea este gătită noiă dela întemeierea lumei“.

Mişcată péné în adâncul înimei de decăderea moravurilor nóstre; şi pătrunsă în totă fiinăa de dorinăa, ca să ne învrednicimă cu toăă de glasul : „veniăă bine-cuvântăăă Părinteluiă meu“ ; înkeiă cuvântarea mea nu cu „argumente ale înşelepciuneiă lumeiă acestia“ ci cu inima înfrântă şi sdrobotă de durere, đicândă :

„Dómne Iisuse Christóse! Tu, care“ nu voiesăă mórtea păcătosuluiă, ci să se întórcă şi să fie viă; înşelepţeşte-ne şi ne învaăăă porucile tale,“! Fă prin graăia ta cea divină, ca unde lipsesce puterea omuluiă, să prisosiascăă darul teă,“! Ajută-ne, ca, conduşă de drépta judecată, să cunóschemă calea cea rătăcită, pre carea am apucată! Şi, fiind creaturiăă îndurăreiă şiăă mileiă talé, să fimăă conduşă pre calea bineluiă, pentru ca ast-feliăă să ne învrednicimă de mângăitórele tale cuvinte : „Veniăă bine-cuvântăăă Părinteluiă meu, de mosceniăăă împărăăia, carea este gătită voiă dela întemeierea lumei“.

Archim. Genadie Enăcenu.

Facultatea de teologie.

Joii, 10 Februarie, D-nu Ministru al Instrucțiunii publice și al cultelor a prezentat adunării deputaților următorul proiect de lege pentru înființarea facultății de teologie. Rămâne acum ca Înalt prea Sfințitul Mitropolit și Episcopii să stăruiască pe lângă domniile deputaților și Senatorii ca proiectul să se voteze cât mai curând.

EXPUNERE DE MOTIVE

Progresul dezvoltării intelectuale a poporului român impune necesitatea imperioasă, deja de toți simțită și manifestată în deosebite rânduri, ca și biserica română să înainteze pe aceiași treptă de cultură. De aceea Statul în trecut a reorganizat seminariile, de unde au eșit preoți cu cunoștințe mai întinse și cu o cultură religioasă mai solidă. Pe de altă parte Statul încă de mult a trimis, în diferite rânduri, tineri pe la deosebite universități din străinătate, precum : Germania, Rusia, Grecia și în Imperiul Austriac, de unde ne-au venit bărbați cu cunoștințe solide teologice. Cu toate acestea în timpurile din urmă s'a simțit că cultura dată elevilor numai prin seminare, nu este îndestulătoare, față cu exigențele culturii noastre sociale, și că clerul român

trebuie să se bucure de o cultură mai înaltă spre a da ródole bine-făcătóre ce rees din morală și care încălđesc religiositatea poporului, pentru că preotul este mai ales conducătorul poporului pe calea moralității.

Opiniunea publică, guvernul precum și Sf. Sinod s'aú ocupat de mai multe ori cu uestiunea fórte urgentă a înființării unei facultăți de teologie, unde clerul nostru precum și tinerii români din țerile vecine să'și facă cultura lor teologică. Anul trecut guvernul, după propunerea Sf. Sinod și a inițiativei luate de I. P. S. Păr. Mitropolit Primat, a și făcut un început cu înființarea acestei facultăți. Cursurile predate de cătră profesori zeloși aú fost destul de frecventate și chiar anul acesta cursurile continuă cu același succes.

Dar spre a se da acestei facultăți, și prin urmare culturii înalte și clerului român o existență dăinuitoré, am cređut că este timpul, având repetita propunere a Sf. Sinod din sesiunea anului trecut, de a regula acéstă înaltă instituțiune printr'o lege.

Spre acest scop, sub-semnatul a și elaborat alăturatul proiect de lege pe care 'l supun aprobării D-vóstre.

Ministrul cultelor și instrucțiunei publice,

P. S. Aurelian.

PROIECTŪ DE LEGE

PENTRU INFIINȚAREA FACULTĂȚII DE TEOLOGIE

Art. 1. Se înființedă pe lângă universitatea din Bucuresci o facultate de teologie, având scopul de a cultiva sciințele teologice și de a procura clerului român înalta cultură teologică.

Art. 2. Facultatea de teologie se declară de persoană morală. Ea poate primi legături și donațiuni în folosul său.

Art. 3. În facultatea de teologie se vor preda științele următoare :

- a) Enciclopedia teologică;
- b) Teologia exegetică;
- c) Limba ebraică;
- d) Archeologia biblică;
- e) Introducerea în vechiul și noul Testament;
- f) Exegetica vechiului și noului Testament;
- g) Teologia istorică : Istoria bisericăscă, simbolică, patrologia, archeologia bisericeii, istoria dogmelor.

h) Teologia sistematică : Dogmatica, morală;

i) Teologia practică : Catechetica, liturgia, omiletica, pastorală și dreptul canonic.

Fie-care din aceste științe se pot divisa și dezvolta spre a se preda unele părți.

Art. 4. Pe lângă aceste științe studenții facultății de teologie vor fi obligați să urmeze la facultatea de litere și cursurile de limba latină, limba grăcă, istoria și literatura românilor, psihologia, logica și pedagogia.

Art. 5. Cursul facultății de teologie va fi de 4 ani.

Art. 6. Gradele ce se vor da de către facultatea teologică vor fi de candidat, licențiat și doctorat în teologie.

Gradul de candidat se capătă cu examenul general de absolvirea studiilor teologice.

Gradul de licențiat se obține de către candidatul de teologie în urma unei teze publicată și susținută în public.

Gradul de doctor în teologie se conferă numai „honoris causa“ pentru scrieri meritorii.

Art. 7. Srpe a urma cursul de teologie se cere titlul de bacalaureat de liceu sau de absolvire a unui seminar central.

Art. 8. Facultatea de teologie fiind constituită, nici un certificat sau grad academic de teologie din streinătate nu vor avea valoare în România de cât în urma examenelor prescrise mai sus.

Art. 9. Absolvenții facultății de teologie vor fi preferiți la gradele ierachiei bisericești române.

Indată ce absolvenți ai facultății de teologie vor fi în număr îndestulător, nu se vor mai admite la trepta preoțescă absolvenți de cursuri seminariale.

Art. 10. Profesorii facultății de teologie se vor numi și renumera ca și profesorii celor-alte facultăți.

Art. 11. Pentru una și acésta dată ministerul instrucțiunii, spre complectarea catedrelor de teologie, va numi pe profesorii titulari.

Art. 12. Un regulament elaborat de către consiliul facultății, va hotărî modul de ținerea prelegerilor, a examenilor și casurile de disciplină.

Ministru cultelor și instrucțiunii publice.

P. S. Aurelian.

Adunarea Preoților la Mitropolie

În No. 4 al „Ortodoxului“ cetim următoarele despre adunarea preoților :

În ziua de 20 ale curenteï s'aũ întrunit la Mitropolia toți parochiï Bisericeilor din Capitală. Peste 120 de preoți, din cei mai venerabili, în cea mai mare parte bătrâni, s'aũ întrunit în salónele I. P. S. Primatului. Am fost fórte emoționați, vedând, în mijlocul acesteï imposante și venerabili adunări, pe I. P. S. Mitropolitul Primat adresând preoților sfaturï părintescï, și în cugetul nostru ne am gândit la cuvintele Apostolului Pavel : „*Archiereũ ca acesta ni se cuvenia nouẽ.*“

Scopul intrunireï se vede din următoarele cuvinte pronunțate de I. P. S. Sa, cu acea blândețã, care-lũ caracterizã și care i-a atras simpatia și iubirea întregului cler.

„Iubițiï mei fiï! Tot-déuna m'am gândit la mijló-„cele prin care așũ putea face, ca clerul Bisericeï „nóstre să împlinescã cu mai mare succes datoriiile „sale. M'am silit și mẽ silescũ, pe cât puterile îmi „permit, ca pozițiunea preoților să se imbunătățescã „atât sub punctul de vedere întelektual, cât și mo-„ral și material. Cucerniciele vóstre v'ați întrunit în „congres spre a vẽ arẽta pãsurile. Sciũ fórte bine

„tóte suferințele preotului; dér, fii mei, trebuie să
„fiți pătrunși de acest lucru că, spre a ajunge la îm-
„bunătățirea dorită, spre a căsciga iubirea și stima
„poporului, trebuie să vă siliți a corespunde cu sân-
„țeniă misiunii vóstre în societate.

„Una din sacrele datorii ce aveți și care ni se pare
„cam neglesă, este grijea de săraci, de suferinți, de
„aceia care aũ trebuință de mângăere sufletescă sau
„de ajutor material. Nu este destul numai a oficia
„Sft. Leturgiă și a indeplini celelalte necesități re-
„ligiose ale poporului, ci trebuie a și alerga în ajutorul
„suferindului, a-ı șterge lacrimile și a-ı alina durerile.
„La acésta nu este nimeni mai obligat decât preotul.
„(Semne de aprobare). Aprobarea ce dați cuvinte-
„lor mele mă înveselesce, căci 'mă probéză, că și
„Cucernicia vóstră simțiți lucrurile ca și mine.

„Vă poftescú dér a lucra în direcțiunea acésta
„din tóte puterile. Fie-care preotú să aibă cunos-
„cință de tóte nevoile poporenilor sei, și să alerge
„unde este trebuință de mângăere și de ajutor. Sciú
„bine că nu toți veți fi în stare a contribui chiar
„cu obolul vostru, căci mulți din Cucerniciile
„vóstre aveți înși-vă nevoe de ajutor; dér prin
„sfaturile vóstre, fie în Biserică, fie în particular,
„dispuneți pe cei avuți a veni în ajutorul săracilor.
„Arătați bogatului miseria în care se află vecinul
„seu, și fiți siguri că el va da ce póte.

„Ast-fel făcând, societatea vă va bine-cuvânta și
„recompensa ostenelelor vóstre nu va lipsi“.

Aceste cuvinte ale Primatului sunt cuvinte sante,
pe care fie-care preot trebuie să le intipărescă adânc
în inima sa și să mediteze la ele ziua și nóptea. I.

P. S. Sa a pus degetul pe adevărata rană. Starea tristă în care se află Biserica și Clerul, provine mai cu seamă din neîmplinirea conștiințoasă a datoriei, pe care I. P. S. Sa a amintit-o preoților. Preoții noștri în cea mai mare parte și au mărginit misiunea numai în datoriile lor de altar, fără a se mai gândi, că pe lângă aceste datorii mai au și datorii păstorale către poporanii lor. Ca nisce păstori și părinți, ei trebuie să aibă neconținut o neadormită îngrijire pentru fiii lor spirituali; să-și cerceteze cât mai des; să li dea, la trebuință, cuvenita mângăere sufletească; să alerge a veni în ajutor celor ce suferă; într'un cuvânt, să fie pătrunși de spiritul carității, care este izvorul tuturor virtuților chrestine. Clerul nostru n'ar trebui să uite, că ceea ce a făcut posibilă lățirea creștinismului; ceea ce a făcut, ca nisce omeni fără veri o deosebită învățătură, să rușineze pe filosofi păgâni; ceea ce a făcut, ca o mână de omeni să braveze persecuțiunile unui imperiu întreg și să se înmulțască zilnic; ceea ce a făcut, ca religiunea Răs-tignitului să ajungă pe tronul împărătesc, — n'a fost de cât caritatea manifestată sub forme de tot felul. Nu prin erudițiune omenescă; nu prin elocință strălucită; nu prin arme sau un alt mijloc a triumfat Biserica asupra păgânismului; ci numai prin acel spectacol admirabil al carității, care silia chiar pe inamicii creștinismului să esclame: „éta cum se iubesc creștinii între dânșii!“ Ori unde a pătruns creștinismul, și a întins rădăcinile și caritatea. Caritatea este o virtute eminentă chrestinescă și nelipsită în viața chrestină. Cea d'ântâiu manifestațiune a vieții celei nouă, a religiunii lui Christos, a

fost că credincioșii erau „o inimă și un suflet, și li era toate de obște“, după cum cetim în Faptele Apostolilor. Una din cele d'ântăiū instituțiunii bisericesci a fost aceea a diaceniilor, în scopul de a îngriji pentru drépta împărțire a ajutoarelor între săraci. Cele d'ântăiū adunări ale creștinilor erau *agapele* : întruniri ale păstorilor cu fiii lor duhovnicesci, unde bogatul împărția pâinea cu săracul.

Când biserica creștină, eșită triumfătoare din luptele ei cu păgânismul, a dobândit o existență liniștită, și viața creștină a putut să se desvolte fără nici o pedică, vedem că prin activitatea clerului se ridică, mai în fie-care oraș, tot felul de case de binefacere : *nosocomia, gerontocomia, xenodochia, ptohotrophia, orphanotrophia, brephotrophia* etc. adică case pentru bolnavi, bătrâni, străini, săraci, orfani și pentru copii găsiți.

Aceste fapte de caritate erau privite de toți ca o misiune specială a Bisericeii, a Clerului, așa în cât nu numai institutele filantropice înființate prin activitatea clerului, dar și cele fondate de mirenii, de particularii, se puneau sub supraveghierea și administrațiunea Clerului. Căci cine putea să se intereseze mai bine pentru prosperarea lor ?

Erau frumoșe timpurile acelea ; dar din nenorocire s'au schimbat. Din diferite împrejurări nefericite clerul a început a neglige datoriile sale ; caritatea a fost înlocuită prin egoismul ; clerul, în loc de a da ajutor săracilor și suferinșilor, abuza chiar de averile incredințate lui pentru acest scop, așa că în cele din urmă societatea s'a văduț silită a lua din mâinile clerului îngrijirea și administrațiunea acelor

institute filantropice și a averilor destinate pentru întreținerea lor. Și cine ar îndrăzni să țină că reu s'a făcut ?

Dar să lăsăm trecutul ; să vedem prezentul. Care este activitatea Clerului, care sunt fructele ei ? S'a-ŭ întâmpnat în cei din urma anii multe nenorociri în țară : incendie, inundanții, fomete și altele ; Cine a luat inițiativă pentru a veni în ajutor ? Mireni. Se formează în toate zilele societăți cu scopuri filantropice ; prin a cui inițiativă ? A mirenilor. Nu zic, că clerul n'a contribuit și el la toate acestea, dar totuși nu în măsura și modul cum se accepta. Sciū foarte bine că clerul are însuși nevoia de ajutor ; că pozițiunea sa materială este foarte tristă ; dar nu mai puțin adevărat este, că singurul mijloc ca clerul să câștige simpatia societății și să accepte o îmbunătățire a pozițiunii sale, este ca el să implinască mai bine datoriile sale pastorale.

Acest adevăr n'a putut scăpa din vederea I. P. S. Mitropolitului Primat, care a dat atâte dovezi despre neadormita sa solitudine pentru îmbunătățirea pozițiunii preoților, și care necontenit a mijlocit și stăruște pentru acesta. Noi felicităm din suflet pe I. P. S. Sa pentru activitatea sa archiepiscopală și dorim să o vedem imitată de toți ierachiile Bisericii Române. Fiă ca sfaturile părintesci adresate de I. P. S. Sa preoților, să pătrună inimile acestora și să 'i animeze la implinirea datoriilor lor de păstori.

După cuvintele pronunțate de I. P. S. Mitropolitul Primat, *P. S. Arhiepiscopul Inocențiu*, Vicarul Mitropoliei a rostit următorul cuvânt.

Onorabili Părinți și iubiți frați coliturgisitori!

Când Domnul nostru Iisus Christos a ales pe sântii săi apostoli, ca prin ei sa răspândescă pe pământ Mântuitoarea învățatură evanghelică și împreună cu ea viața chreștină, vieța dupre Dumneșeu, le-a ȃis : *Écã eũ v'am ales ca să mergeți și róda să aduceți și róda vóstrã să rămênã ; și iarași : Mergënd învêțați tóte némurile botezându'ı în numele Tatãlui și al Fiului și alũ Sântului Duhũ, învățându-ı să păzescã tóte câte am poruncitũ eũ vouã. Și încã : Mergeți în tótã lumea, predicați Evangelia la tótã zidirea. Și în fine, cu privire la interesul de patrie : Mergeți, le ȃise, mãi întãiu către oile cele perdute a le casei lui Israel !* Indreptați-vẽ, vã rogũ, privirea și atențiunea asupra cuvântului *Mergeti*, care este intrebuintat de Domnul și aci și în alte locuri ale Evangheliei, spre a caracteriza rolul și datoria apostolului și a adevãratei învățaturi. Pastoriul sufletesc, de și nu este destinatũ a merge din loc în locũ, ȃin țerã în țerã, de la o națiune la altã națiune, totuși datorește și elũ să totũ mERGã, să alege necontentit în cercul îngust însemnat activitãtei sale Evanghelice. *Mergeti* de cãtați óea cea rãtãcitã ; *Mergeti* curënd în tãrguri și pe ulițele cetãței și aduceți la cina mea sãraci și nevoiși și schiopit și orbii ; *Eșiți* la drumuri și la garduri, și siliți pe trecãtori să intre, ca să se umple casa mea (Luca 14, 21 — 24), li adaogã Domnul acestora ; Și : *așa să lumineze lumina vóstrã înaintea ómenilor, ca vedëndũ faptele vóstre cele bune să mãrESCã pre Tatãl Vostru cel ce rescũ ; și iarași : Pastoriul cel bunũ, sufletul sãu 'șt pune pentru oș. Și iarã : totũ cel ce voește să fie mãi mare să fie servitoriũ tuturor, cãcã și Fiul omului n'a venitũ ca să-ı servESCã alții, ci ca să servESCã Elũ și să-șt dea sũfletul pentru rescumpãrarea tuturor.* În fine : *cel ce va face și va învăța, acela se va chiãma mare în împãrãția Ceriurilor.*

Vedeți, iubiților, aceste locuri ce am citat din Sânta Evanghelie, sunt deajuns ca să ne precizeze atât natura și caracterul Apostolic — pastoral al preoției din tóte timpurile, precum și rolul și datorile Pastorilor spirituali.

Ceea ce distinge servirea pastoralã de orĩ-ce servire lumESCã

este interesul de Părinte, interesul de inimă și de conștiință ce trebuie să-l aibă păstoriul până și pentru cea din urmă, și pentru cea mai nevăgată în sémă dintre oile sale cuvântătoare. Și acestu interesu să fie necurmatu, de totu timpul și în totu locul; și să coprindă tóte vrístele, tóte condițiunile și tóte treptele vieței sociale. Inima părintescă nu numai așteptă ocașiuni, nu numai caută să vadă lipsurile și să asculte suspinurile ce i se adresază, dar simte la momentu, palpită chiar pentru cele ce se petrecu în depărtare, și este gata să smulgă victima nu numai din gura leului, din ghiarele cele mai mari nevoi, ci și din lanțurile Infernului, din prăpastia celei mai cumplite deșnădăjduiri, — chiar cu rizicul propriei sale vieți. Apostolul Domnului nu este un simplu vestitoriū al Evangheliei, ci mai alesu un reformator al moravurilor, un născătoriū și crescătoriū după Dumneđeū; și nu așa simplu, cum s'ar întempla, ci prin cele mai vii și mai pipăite eșemple, în cuvântu și în faptă, făcându-se elū însuși modelū de cele ce recomandă altora. Adevătatul păstoriū caută elū însuși și află oea cea rătăciti, și pentru rēscumpărarea și întórcerea ei la staulul nu cruță nici ostenelă, nici jertve materiale, nici chiar propria sa vieță. Adevăratul pastoriū este așa de tare înrădăcinatū în inima turmei sale cuvântătoare, încât fie-care din oile păstoriei sale pururea ascultă glasul lui, pururea 'lū urméză.

Acest tabloū Evangelicū pusū deja sub ochii și în fața conștiinței nóstre, să ne întrebămū, Iubiților conlucrători în via Domnului, ce facem noi ca să semănăm măcar de departe nu cu Dumneđeescul model, ci măcar cu cei mai simpli păstori din veacurile primitive ale creștinătăței.

A predica cuvântul lui Dumneđeū, așa golū, numai în modū theoretic, nu însémnă că ne-am făcut datoria. Lasū eă și acesta nu o facem de câtū numai cândū ni se dau ordine, cu mare greutate, și ca de mântuială; lasū că suntū între noi și de aceia care nu numai ei însii nu predică niciodată, dar nu permit nici altora să-și facă acéstă datorie,

A sēvērși sânta leturgie și tóte cele-lalte taine, în modul cum le sēvērșimū, adică într'unū chipū mecanicū și adeseori

fără să fim noi înșine convinși de ceea ce facem, și fără să explicăm poporului însemnătatea și necesitatea fie-cărei taine, éráși nu este o dovadă a demnității noastre sacerdotale. Mai ales, că nu mi s'ar putea contrazice, dacă aș avansa, că mulți din noi esercită preuția numai ca o meserie, spre a'și câștiga pâinea de toate zilele. Și dacă am constata încă că multe din cetirile și rugăciunile ce facem, și afară de biserică și în biserică, ni se întorc spre păcat, din cauza lipsei de respect cu care le facem.

Chiar datorită de păstorii spirițial, de confesorii, care ni s'ar părea că este mai bine înțeleasă și mai bine practicat, cel puțin așa rar cum ni-o facem, în cele patru posturi anuale sau mai bine dicându, numai în postul mare, — nu ne îndreptățește a ne recomanda ca *buni păstori*. Și aci nu vedem de cât un mecanism : Preutul așteptă în casa sa sau în Biserică, ca să-i vină fi de duhovnicie ; decă au venit toți sau ba, acesta nu preocupă pe nimene ; dacă păcătosul ș'a mărturisit păcatele din suflet și cu hotărâre nestrămutată de a se îndrepta, acesta puțin trage luarea aminte a confesorului ; îngrijirea de a da filor spirituali o direcțiune conformă cu cerințele adevăratei vieți creștine, a'i reforma în privința plecărilor și a moravurilor, a-i face atenți și conștiincioși, mai ales asupra ocupațiilor cu care fie-care cetățenii este dator să vină în ajutorul și pentru prosperarea și fericirea societății, — este mai cu totul străină de părinții noștri spirițuali.

Ei bine, duple toate acestea, se cuvine óre să ne întrebăm serios : ce trebuie să facem ? Cum trebuie să ne reformăm noi înșine pentru ca să fim în stare a reforma pe alții. În trecut, când țera noastră trăia într'o viață așa dicând patriarchală, îndeplinirea așa simplă a datorii preuțești, îndeplinire însă cucernică și conștiincioasă, era de ajuns ca să recomande pe buni păstori ; acuma însă presupunându chiar că am fi la nivelul aceleiași cucernicii și moralității, cum erau acei domni păstori, totuși n'am putea face nimica, pentru că cerințele societății moderne sunt altele, pentru că chiar naturile și caracterile s'au modificat după timp. Atunci era

deajunsă să fie bisericile deschise, și vizitatorii, rugătorii creștini cei buni nu lipsiau de la datoria lor. Celor leneși, de cari erau foarte puțini, societatea însăși le aplica pedepse infamante. Astăzi însă, bisericile stau de cele mai multe ori pustii, și noi bisericosiți săvârșim sânta liturgie—contra sântelor canóne—numai în prezența zidurilor, icónelor și stranelor.

Ce să facem dar? Ecă ce să facem; să ne rădicăm noi la nivelul societății; să ne facem necesari prin luminile și conduita noastră esemplara. Sa adoptăm pentru convingere mijloce practice potrivite cu timpul și cu starea de civilizație în care am intrat. Numai doctrina creștină, ca cuvântul lui Dumnezeu însuși, ca rațiune perfectă, nu se poate desvolta și modifica; numai sântele instituțiuni nu se potă aboli sau schimba; dar o formă dinafarică mai plăcută, igiena, frumosul, se potă introduce în Biserică, și trebuie să ne grăbim a le introduce. *Biserica este pentru om, iară nu omul pentru Biserică*, a zis domnul și mântuitorul lumii, Grăbiți-vă dar, Iubiților Confrați, a stărui ca toate bisericile să fie bine îngrijite, bine și comod încăldite și iluminate. Grăbiți-vă a introduce o citire, o cântare plăcută și atrăgătoare. Grăbiți-vă mai ales să faceți voștră a vă face tuturor toate ca pre toți să-i putem dobândi.

Veți dice poate că vă împedică lipsa mijloacelor materiale; dér nu uitați maxima apostolului, că *vrednicu este lucrătorul de plata sa*; nu scăpați din vedere pe confrății Preoți cari și fac datoria mai bine, cum sunt mai respectați, mai căutați, și mai bine tratați. *N'am vădutu*, dicea Psalmistul pe dreptul *părăsit, nici sămânța lui cerând pâne*.

Și apoi, nu este natural ca mai întâiu să ne reformăm noi, să ne facem respectați și căutați, pentru ca să fim mai bine tratați? Inalt P. S. Metropolită Primat este cu atâta mai îndreptat a vă cere acesta, cu câtă n'a încetat un moment a solicita, de la țără și onorabilul Guvernul îmbunătățiri sôrtei materiale a frăției voștre.

Să ne hotărîm dar, iubiților, a ne face păstori în cuvânt și în faptă; să purtam un mare interes pentru instituțiunile societății, deja existente, și să contribuim la crearea

altora care ar fi absolută necesare. Éca o idee, o dorință, care vi se comunică astăzi din partea Inalt Prea Sântitului nostru Metropolit. Incepeți prin a vă face Păstori practici ; începeți a vă crea adevărați fii duhovnicești, atât din *dătorii de bună-voe*, câtă din *săracii* capitaliei ; veți avea atunci multe inimă, cari vor palpita la vederea și întâlnirea cu frăția voastră ; veți avea multe bine-cuvântări, și mai alesă dreptul la respectul și recunoștința societăței.

Vedeți că în scumpa noastră patrie totul și tóte se mișcă către asociațiunii de bine-facere în tóte privințele. Dér óre prudentă ar fi, cuviinciosă vi s'ar părea ca numai Preotul să stea cu mânilé încrucișate și rece privitoriu la suferințele de totă feliu ce apasă societatea ? Preotul care este părinte comun ! Preotul care este datoriu a esploata de o potrivă, și bogăția și sărăcia, și sănătatea și maladia, și bucuria și suferința, și viața și mortea, — în interesul mântuiréi în Domnul a tuturor fiilor Bisericei !

Finind, Iubiților, vă rogă și vă conjură, să începemă prin a ne afirma : căci numai atunci vom fi bine-văduți, respectați și renumerați. Vă rogă, Inalt Prea Sântite Stăpâne, mai gândiți și propuneți și alte mijlóce prin care Clerul Róm ân ar putea să iasă din starea de apatie și să'si creeze prin elă însuși meritul și pozițiunea sa incontestabilă.

Facă milostivul și înduratul Dumneđeă ca bunul începută ce se face pentru bine-facere, în profitul săracilor poporulu, să fie încununată de succesul cel mai strălucită, spre încurajarea noastră și în alte întreprinderi salutare, spre mântuirea și fericirea Neamulu nostru și spre gloria lui Dumneđeă.

După acésta Cuc. Sa Preotul Floru a adresată I. P. S. Sale următóarele cuvinte :

Inalt Prea Sântite Stăpâne !

Fericirea ce o simtă fiú, când bunul lor părinte, adunându-i înjurul seú, le dá sfătuiri mântuitoare ce privescă la împlinirea datoriu și la viitorul lor fericită ; acésta înaltă fericire o simțim în acéstă momentă noi devotați fii spirituali

aî Inalt Prea S.-vóstre, ascultând chiemarea la împlinirea uneia din cele mai sfinte datorii a preótului creștin. Să trăiți Inalt Prea Sânșite Stăpáne!

I. P. S. Primatul, respunđénd la aceste cuvinte a đisú :

„Sunt aprópe opt anș de când mă aflu pe scaunul „acestei Mitropolii și n'am avutú o đí mai fericită „ca acésta, când vă vedú pe toți așa de simșitori și „gata de a vă inplini datoria. Fie ca a tot puternicul „să vă dea putere întru acésta și să biue-cuvinteze „activitatea vóstră.

După acésta a mai vorbitú câte-va cuvinte D-lú Director al cancelariei, după care apoi preoții s'aú retrasú.

Zotu.

CARTEA PASTORALĂ

a înalt Prea Sântitului Archiepiscop și Mitropolit al Moldovei și Sucevei

Dată în luna Noembrie 1882.

I O S I F

cu mila lui Dumnezeu, Archiepiscop și Mitropolit Moldovei și Sucevei

(Urmare vești pag. 64 No. 1, anul VII).

Iată deci, cîm Sf. Scriptură, cuvîntul lui Dumnezeu, cuvîntul adevărului și a totî înțelepciunea, ne arată și ne descrie, prin gura Sfinților Apostoli și chiar a însuși Mântuitorului nostru Iisus Hristos, cine, și ce fel sunt proorocii cei mincinoși, pe cari însuși Mântuitorul Hristos precum și Sfinții Apostoli îi numesce antihriști, și ne învață să ne păzim de ei, pentru că aceștia luptă cu înverșunare în contra adevăratei înțelepciuni, în contra învățătorei lui Iisus Hristos, a moralei santei Evangeliei, a Sf-lor Apostoli, a sfințelor canóne și a învățătorei cei sănătóse a sfinților părinți ai Bisericei. Si daca am urma cu citațiunile în această privință, s'ar putea forma o carte întregă, dar credem că pentru acum este de ajuns. Pe aceștia Sf. Apostol Pavel, în Epistola sa cea I-a către Corinteni, cap. 5, scrie că „trebuie a'i tăia de la corpul bisericei și a'i da Satanei spre chinuirea trupului pentru ca sufletul lor să se mântuiască în ziua Domnului nostru Iisus Hristos“. Aceștia sunt ereticii cari turbură astăzi Biserica lui Dumnezeu, turburând conștiințele bine-credincioșilor prin propagarea ideilor lor rătăcite, precum sunt și faptele lor desfrânate, întrebuintând libertatea cuvîntului și a preseii de acoperemînt rătăcitei lor, precum țice Apostolul. Aceștia sunt cari de la adevăr au rătăciti și învățătura cea sănătósă nu vor să o primescă, ci după poftetele sale voescă a'și alege loruși învățători cari să le măgulescă auđul vorbindu-le după placul lor, precum ne spune Sf. Apostol Pavel. Aceștia sunt acele isvóre fără de apă, precum îi asemănă Apostolul Petru, nori cari se pórta de vióri, căroro negura întunericului în veci se păzesce. Și dacă marele Apostol Pavel „Dascălul némurilor“ precum 'l numesce Biserica — ne învață prin Epistola către Tesaloniceni. citată mai sus — că noi credincioșii trebuie să ținem și tradițiunile cari ne-am învățati, ori prin

cuvântul, ori prin Epistolele sale, apoi, cum ne-am pune noi astă-đi să rĂsturnĂmĂ acele ĂnvĂĉĂ'urĂ și acele tradiĉiuni, pe care Biserica le-a moscenĉtu de la Ănceput și le-a conservatĂ pĂnĂ asta-đi cu sfinĉenie și ne atinse? Cum ne-am apuca sĂ rĂsturnĂm mai multĂ de cĂtĂ tradiĉiuni, dar chiar aședĂmintele sfinĉilor apostoli și a le sfinĉilor pĂrinĉi ai BisericeĂ creștine, coprinse Ăn sfintele canĂne, atĂtĂ cele apostolesci și a le sinĂdelor ecumenice, cĂtĂ și Ăn scrierile acelor sfinĉi pĂrinĉi de dupĂ vremĂ, Ăntemeiate pe acelĂși sfințe canĂne și pe cĂrĉile sfinței scripturĂ, și cari scrieri aĂ servitĂ Ăn tĂte vĂcurile pĂnĂ asta-đi și vor servi tot-d'a-una de ĂnvĂĉĂtura cea sĂnĂtĂsĂ Ăn Biserica lui Hristos? Nu! fraĉilor și fiilor NoștrĂi sufletescĂ, sĂ nu fie acĂsta nici o datĂ Ăn biserica nĂstrĂ romĂnĂ, creștinĂ-ortodoxĂ. Departe de noi, ratĂciĉi și turburĂtori; sĂ ĂntĂrcem audeul nostru de la bĂrfiturile lor și sĂ fim cu luĂre aminte, cum ne ĂnvĂĉĂ Ănsuși MĂntuitorul, ca sĂ nu ne ĂncelĂm de cuvintele lor cele mĂgulitĂre dar plĂne de otravĂ omorĂtĂre.

EĂ predicĂ reforme Ăn BisericĂ și reclamĂ ĂmbunĂtĂĉirĂ pretĂnse pentru clerul mirean. Dar-care romĂnĂ este saĂ pĂte sĂ fie, Ăn contra reformelor celor bune și Ănțelepte pe baza canĂnelor sfințe? saĂ Ăn contra ĂmbunĂtĂĉirelor Ăn ce privesce clerul Ăn genere precum se facĂ ĂmbunĂtĂĉirĂ și Ăn privinĉa tuturor celor-l'alte clase a le societĂĉei? AĂ nu Guvernul țĂrei ĂmpreunĂ cu Corpurile LegiuitĂre se ocupĂ de tĂte acestea? AĂ nu chiar Ăn privinĉa clerului mireanĂ s'a propus Ăn SenatĂ din partea Prelaĉilor bisericeĂ un proiectĂ de lege pentru ĂmbunĂtĂĉirea poziĉiei materiale a clerului care s'a și votat de Senat Ăn sesiunea tresutĂ a anului curenĂ 1882, Ăn unanimitate cu concursulĂ Guvernului și cu tĂtĂ bunavoinĉĂ a tuturor? AĂ nu Sf. Sinod al bisericeĂ nĂstre a propusĂ Corpurilor LegiuitĂre, ĂncĂ mai dinainte, unĂ proiect de lege pentru organizaĉia ĂnvĂĉĂmĂntului religios-clericalĂ Ăn SeminarĂ, a cĂruiĂ votare se ascĂptĂ și se sperĂ cĂ va fi așĂ precum Ănteresele bine Ănțelese a le bisericeĂ și ale clerului noseru o reclamĂ? AĂ nu tot Sf. Sinod a cerut Guvernului și mai din 'nainte și acum Ăn urmĂ ca sĂ se Ănfiinĉeze o Facultate de Teologie, care eșĂe atĂt de multĂ necesĂre

pentru clerul nostru și despre care avem sigură încredințare că chiar în sesiunea actuală a Camerilor Legiuitoare se va înființa printr'o lege specială? Acestea sunt necesitățile imperioase ale bisericeii și clerului nostru, *îmbunătățiri morale de cultură intelectuală precum și cele materiale posibile*, iar nu reforme răsturnătoare a însuși instituțiilor bisericeii, după cum aiurază acei turburatori plătiți de străini.

Acestor nemernici nu le este de îmbunătățiri reale, ci numai de turburări și răsturnări. La asemenea sfârșituri s'au încercat încă o dată să ajungă pe o altă cale, pe calea socialistă, tot aici în Iași, propagându fără de sfială și fără de rușinare printr'o altă fôie o nouă eresie socială priconisată în doctrina turburătoare *Socialismul Român* !! planta streină și veninosă pentru țera noastră și pentru poporul român. Dar atunci, acum trei ani în urmă, Guvernul țerei, în înțelepciunea sa și în interesul buneii ordine și a linisceii publice, pe propagatorii acesteii doctrine streine, fiindu streinii ei însii, 'i-a dat afară din țera. Astă-dî însă lupul s'a îmbrăcatu în pielea oieii, cum am mai dis, și încercă să intre în staulul bisericeii, să amăgescă și să înșale pe însuși păstorii turmeii creștine, pe însuși clerul prin promisiuni frumoșe și ademnitore: vrăjmașul 'și-a ales țerămul bisericeii cu intituiunile ei canonice, și abusând de libertatea preseii, nu cruță nimic, nici legi făcute de țera, nici canónele sfinte, nici persónele care represintă autoritatea canonică a bisericeii. Turbarea lor este ca a acelora coprinși de duhul necurat; nu mai cunoscú nici o margine a libertăței, așa că ah iar prin publicitate amenință pe prelații bisericeii cu glonțul. Cugete acum orí ce românú cu bun simțú, cine și ce fel de ómení sunt aceia care reclamă și propagă reforme în biserică prin răsturnarea intituiunilorú seculare canonice ale bisericeii, amenințând autoritățile bisericeii cu asasinatul și îndemnând pe cler la rebeliune, fiindu ei însuși sperjuri, renegați din cler și degradați moraliceșce; și tóte aceste fapte le propga prin publicitate și le urméză în faptă tot în numele libeltaței.

Libertatea este pusă de Dumneđu în natura omului. Cu toțiú iubimú libertatea și ne place a face us de ea; cu toțiú

respectăm libertatea presei; voim ca poporul român să 'și exprime liber și fără nici o temere dorințele și păsurile sale și dorim ca libertatea absolută să domnescă, pentru binele societății; însă, iarăși cu toții scim că ori și ce libertate de acțiune în societate ca și în natură 'și are marginile ei, și cel ce calcă aceste margini nu rămâne ne pedepsit, precum în ordinea morală de Dumnezeu, așa în ordinea socială și legată de legile țerei; Așa dar, a face din libertatea cuvântului și a presei o arenă pentru a provoca la rebeliune și a îndemna la asasinat prin glonții, cum o fac batjocoritorii turburători de la pamfletul „Desceptarea“ intitulat în batjocură și *chiar eclesiastică literară*, acesta constituie o crimă și criminalii trebuesc pedepsiți, ca unii ce propagă anarhia din care anarhie poate isvoră o răsturnare socială, ale cărei consecințe vor fi fatale și țerei și bisericeii, mai ales că clerul este provocat și îndemnat la asemenea fapte criminale în sens de resbunare pentru închipuite asupririi. Clerul a cărui misiune în societate este de a predica pacea, iubirea și înfrățirea tuturor; nu vrajba, nu ura, nu resbunarea, nu defăimarea, nu calomniile, căci acestea sunt faptele servitorilor întunerecului, servitorii spiritului satanicesc, care de la început a bătut răboiul în contra adevărului, în contra fiilor lui Dumnezeu; care chiar în paradisul pământesc s'a insinuit cu înșelaciune către primii părinți ai omenirii, dîcîndu-le că de vor mânca din pomul oprit, vor fi și ei ca nise Dumnezeu; tot același spirit al întunerecului este și acum, acel spirit satanicesc, Diavolul, care, după cum, dîce Sf. Apostol Petru în Epistola I, cap. 5 : „Ca un leu răcnind, umblă căutîndu pe cine să înghiță; dar voi, dîce același Apostol, stați împotriva, întăriți fiind în credință.“

În fața scandalosului spectacol cauzat de batjocoritorii turburători cu pamfletul lor „Desceptarea“ mercenarii Nihilismului răsturnător, ai ateismului, bestial, ai acelei hidre cu multe și felurite capete pline de otravă, spectacol, am dîs, scandalos și scârboș, care nu s'a mai întîmplat sub forma de astă-dî, în patria lui Alexandru-Cel-Bun, a lui Ștefan, și a lui Vasile Lupu, a Dositeilor, a Varlaamilor și a

Veniaminilor ; în patria acelor bine credincioși români, buni creștini cari împodobeau pământul țerei cu monumentele lor religioase — biserici și monastiri — spectacol ce nu s'a mai întâmplat, dicem, de cât numai din partea străinilor care umblau să introducă și la noi sectele lor religioase, schismatice, precum Calvinistii și alții din secolul al 17-lea ; dar acei mareași și nemuritori bărbați români, pe de o parte prin tipărirea cărților religioase în limba națională, și pe de altă adunându-se în sobor general — precum s'a făcut cel din Iași în timpul lui Vasile-Vodă-Lupu — combăteau eresurile și curătau biserica română de neghina aruncată de vrăjmași. În fața acestei noi încercări de răsturnare a aședămintelor bisericesti și credinței părinților noștri. Noi credem că este de datoria tuturor bine-credincioșilor creștini români, și laici și clerici, de a combate rătăcirile propagate cu atâta îndrăsnelă și înverșunare de acei mercenari plătiți de streini pentru a sfașia în două turme bine-credincioșilor bisericii lui Hristos, a nemului românesc, împerechindu-i prin ură și vrajbă chiar pe tărâmul religios al bisericii. De aceia Noi, după datoria pastorală sufletescă ce este pusă asupra-Ne, și întemeiat pe cuvintele Sf. Scripturii, al căror text 'l am citat mai sus, cum și pe exemplele predecesorilor Noștri în asemenea împrejurări, venim prin această carte a face apel mai întâiu către poporul român, bine-credincioșii creștini și fii ai Noștri sufletesci din această Eparhie a Sântei Mitropolii Moldovei și le dicem : Fiilor ! aduceți-vă aminte de credința părinților și strămoșilor noștri, pe care ei au conservat-o cu multă sântenie în timpuri grele pentru nemul românesc, în timpuri chiar de invasiuni barbare, cu care credința s'a întărită în ispite și în nevoi ; și nu dați ascultare bârfitorilor de astăzi cari ca Iuda — pentru bani — batjocoresc credința bătrânilor și instituțiunile sântei mumei noastre biserici ; căci chiar abuzuri de ar fi, chiar óre care rele nărviri de ar fi printre servitorii bisericii — ca nisce ómenii ce sunt și ei — nu prin pamflete și batjocure se îndreptăza relele nărviri și abuzurile, ci prin pace, iubire și bună înțelegere.

Catre presa cea seriosă, Ne adresăm și o rugăm, în interesul moralei publice și al prestigiului presei însăși, să și îndrepte atențiunea asupra mișcărilor nihiliste și ateiste ce se încercă prin libertatea presei, a propaga ideile cele ră-tacite în modul și prin langagiul cel mai desfrânat, care pe lângă răul moral ce se face, compromite și degradază pe însăși presa; o rugăm, dăcem, ca prin vocea ei autorizată și demnă să le combată și să le stigmatizeze cu cuvintele cele drepte și sanetose; căci biserica cu religiunea noastră ortodoxă este patrimoniul nostru sramoșesc comun și scump al poporului român, pe care patrimoniul suntem datorii a-l apăra cu toții, fiindu interesul general al tuturor.

La guvernul și la justiția țerei, facem apel asemenea și rugăm: să nu tolereze mai mult timp scandalul moral ce de șapte luni și jum. se comite cu numita fôie-pamflet, peste limitele a totă libertatea; căci, credem, că morala cu buna ordine publică și biserica cu instituțiunile ei sante merită mai mult respect de cât acei ce în numele libertatei presei turbură și batjocoresc tot ce e Sânt și respectat la ori-ce popor, prefăcându-se că apăra ceva spre o îmbunătățire ôre-care după cum înțeleg ei și le place lor, conform cu pasiunile lor.

În fine, credem că o datorie sântă în interesul general al bisericeii, pentru mântuirea bine-credincioșilor creștini, Ne chiamă a Ne adresa și către cei-l-alți frați întru Hristos, prea sântiți Ierarhi Eparhioți și a face apel la luminile tuturor, ca cu toții împreună într'o unire, să lucrăm și să gonim din staulul turmei lui Hristos pe lupii cei hrăpitori, cari îmbrăcați în pielea ôiei se întroduc pe nesimțite.

Iar către clerul santei noastre biserici române-ortodoxe Ne adresam, îl îndemnam și 'l povățuim: să și întôrca audul și să nu dea ascultare bârfelelor turburătorilor de liniscea consciinței bine-credincioșilor creștini, a acelor turburatori necredincioși și athei, renegați și tradatori ca Iuda, cari turbură pacea bisericeii și vor sa răstôrne ordinea lucrurilor în biserică și santele ei așed minte, predicând vrajba și ura între frați și servitorii aceluiași sfântu altar; ci la tôte cu-

vintele și măglisirile lor să răspundă fie-care cu cuvintele Mântuitorului care le-a ȃis spiritului ȃspititor de pe munte ; „Mergi ȃnapoia mea Satano.“ Căci precum acel spirit ȃspititor al satanei, pe vȃrful muntelui, se adresa catre Mântuitorul cu cuvintele măglisitoare, puindu'ȃ ȃnainte chiar și ȃise din sânta scriptură și promițându'ȃ ca'ȃ va ȃa împȃraȃiile lumei daca se va ȃchina lui, tot așaa același spirit ȃspititor se prezinta și astă-ȃi ȃn biserica lui Dumnezeu, adresându-se chiar catre cler și arătându unora pietrile că se vor preface ȃn paȃne, altora că vor sbura pe sus fără de aripi și altora că lor le va ȃa bnnătăȃile lumei dacā se vor ȃchina lui, adica daca ȃ vor asculta și se vor lua dupȃ ȃnvȃțaturile lui cari sunt amestecate cu atȃta atracȃiune de interese materiale lumesci, Pe clerici mai vȃrtos cu deosebire ȃi ȃndemnam și ȃi povașuim sȃ nu dea ascultare unor asemenea ȃnvȃțaturi și promisiuni, ci sȃ'ȃi aducā aminte de cuvintele Apostolului Pavel, cȃ cei ce le propagā, aceștia sunt acei apostoli mincinoși, lucrători vicleni, ȃchipuindu-se ȃntru Apostolul aȃi lui Hristos, precum ȃice Apostolul Pavel ȃn a II-a Epistola către Corintenȃ, Cap. 11 : și nu este de mirat, urmȃzā marele Apostol, cȃ ȃnsuși Satana se preface ȃn ȃnger de luminā ; nu este ȃar lucru mare de se preface și slujitorul lui ca slujitorul dreptȃȃei, cȃrora va fi sfârșitul de pe faptele lor,“ de aceia, ȃice ȃn cap. 6 aceiași Epistolā : „nu vȃ ȃjugaȃi ȃntru alt jug cu cei necredincioși. Cȃ ce ȃmpȃrtășire are dreptatea cu fără de legea? Saũ ce ȃmpreunare are lumina cu ȃntunericul? Saũ ce unire are Hristos cu Veliar? Saũ ce parte este credinciosului cu cel necredincios? Saũ ce ȃnsoțire este bisericei lui Dumnezeu cu idolul?“ Și ȃn alt locũ (Fapt. Apost. cap. 20, vers. 28) aceiași mare Apostol iarăși ȃice către preoȃi : „Drept aceia luaȃi aminte de voi și de totā turma ȃntru care Duhul sfânt v'au pus pre voi Episcopi ca sȃ păstoriȃi biserica lui Dumnezeu care o au cȃștigat cu sȃngele seũ. Cȃ eũ scin acȃsta cȃ dupȃ ducerea mea vor intra lupii grei ȃntru voi cari nu vor cruȃa turma. Și dintru voi ȃnși-vȃ se vor scula bărbaȃii grȃind ȃndarȃtnicil ca sȃ tragā pe ucenici dupȃ dȃnși. Pentru aceia priveȃhiaȃi...“ Și iarăși același Aposol ȃn cap. IV către Efesenȃ ȃice : „Drept aceia vȃ rog, fraȃilor, cu vrednicia sȃ umblaȃi dupȃ chemarea cu care sunteȃi chemaȃi : cu totā smerenia și blȃndeȃele, cu ȃndelungā rȃbdare, ȃngȃduind unulu altuia cu dragoste și nevoindu-vȃ a pȃdi unirea Domnului ȃntru legȃtura pȃcei.“ Iar ȃdragostea și pacea despre care vorbesce aici

Sf. Apostol Pavel, se întemeiază pe acea dragoste și pace pe care o dă și ne-o învață însuși Mântuitorul în Evanghelia de la Ión, cap. 13, prin cuvintele care le ăice către sfinții Apostoli : „Și vouă ăic acum : poruncă nouă dau vouă ca să vă iubiți unul pre altul, precum și eu v'am iubit pre voi ; întru acésta vor cunósce toți că ai mei ucenici sunteți, de veți avea dragoste între voi.“ Și în cap. 14 ăice : „pacea mea dau vouă, nu precum lumea dă, eu dau vouă.“ Iar în cap. 15 ăice : „Precum m'aú iubit pre mine Tatăl, și eu v'am iubit pre voi : rămâneți întru dragostea mea : de veți pădi poruncile mele, veți rămânea întru dragostea mea.“ Și : „Acésta este porunca mea ca să vă iubiți unul pre altul, precum eu v'am iubit pre voi.“

Acestor sânte și Dumneăeesă porunci și învățături, datoră fiindă, fraților și fiilor și noi cu toți a le urma, este tot-d'una de cel mai mare folos sufletesc și moral ale avea în vedere, dar mai ales acum credem de a Nóstră datorie a aduce aminte tuturor bine credincioșilor creștini români cuvintele de pace, iubire și unire pe care sânta muma noastră biserică le esclamă și le predică credincioșilor săi în tóte ăilele la Sf Leturgie, prin gura preoților, ăicând : „**Să iubim unii pre alții ca într'un gândă să mărturisim**“. — Și iarăși, îndemnându pe credincioși la rugăciune le ăice : „**Unirea credinței și împartășirea Sfântului Duh să o cerem în tóte ăilele vieței noastre, pe care suntem datoră să o aăerosim lui Hristos Dumneăeu**.“

Cu aceleași cuvinte din Sf. Leturgie încheem și noi acésta carte păstorală, ăicând tuturor : **Darul Domnului nostru Iisus Hristos și dragostea lui Dumneăeu și Tatăl și împartășirea Sfântului Duh să fle cu voi cu toți, ca să vă lumineze și să vă întărească povățuindu-vă pe calea păcii și a adevărului spre tot lucrul bun și bine plăcut lui Dumneăeu. Amin.**